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Α. Δηλώσεις των Μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 

(Σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 2 του Ν.3556/2007) 

Eξ όσων γνωρίζουμε, δηλώνουμε  και βεβαιώνουμε ότι, 

 α) Οι ετήσιες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, οι οποίες καταρτίστηκαν σύμφωνα με 

τα ισχύοντα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, απεικονίζουν  κατά τρόπο αληθή τα 

στοιχεία του Ενεργητικού και του Παθητικού, της Καθαρής Θέσεως, των Αποτελεσμάτων Χρήσεως και 

του Συνολικού Εισοδήματος της ΒΙΟΧΑΛΚΟ Α.Ε., καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται 

στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο, βάσει της παραγράφου 2 του άρθρου 4 του ν. 3556/2007 και  

(β) η συνημμένη ετήσια ΄Εκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, 

τις επιδόσεις και τη θέση της ΒΙΟΧΑΛΚΟ Α.Ε., καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην 

ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο, συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής των κυριότερων κινδύνων 

και αβεβαιοτήτων που αντιμετωπίζουν, βάσει της παραγράφου 2 του άρθρου 4 του ν. 3556/2007. 

Αθήνα,  29 Μαρτίου 2010 

Οι βεβαιούντες 

                   Πρόεδρος του Δ.Σ.               Ο Εντεταλμένος σύμβουλος                 Το Μέλος Δ.Σ.

Νικόλαος Μ. Στασινόπουλος                 Ευάγγελος Δ. Μουστάκας              Χαράλαμπος Π. Μεταξόπουλος

        Α.Δ.Τ Α050486                               Α.Δ.Τ. ΑΒ343787                              Α.Δ.Τ. Χ643907 
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Β. Ετήσια Έκθεση Διοικητικού  Συμβουλίου 

Η Ετήσια Οικονομική Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΒΙΟΧΑΛΚΟ Α.Ε. πού ακολουθεί (εφεξής 

καλουμένη «Έκθεση»), αφορά την οικονομική χρήση 2009 (1η Ιανουαρίου - 31 Δεκεμβρίου 2009) και 

συντάχθηκε  βάσει των διατάξεων του Ν.3556/2007(ΦΕΚ 91Α/30.4.2007) και τών επ’ αυτού εκδοθεισών 

εκτελεστικών αποφάσεων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και ιδίως της Απόφασης με αριθμό 

7/448/11.10.2007 του Δ.Σ. της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

Η παρούσα Έκθεση, για την εν λόγω οικονομική χρήση 2009, περιλαμβάνει όλες τις αναγκαίες κατά νόμο 

πληροφορίες ώστε να υπάρξει ουσιαστική ενημέρωση για την δραστηριότητα, της Εταιρείας «ΒΙΟΧΑΛΚΟ  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΑΛΚΟΥ ΚΑΙ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ Α.Ε.» (η «Εταιρεία») και τού Ομίλου 

ΒΙΟΧΑΛΚΟ (ο «Όμιλος»), στον  οποίο  περιλαμβάνονται οι κατωτέρω θυγατρικές εταιρείες:  

1.- Σημαντικά Γεγονότα οικονομικής χρήσης 2009

1.1 - Δραστηριότητα Ομίλου – Επενδύσεις 

Τα σημαντικότερα γεγονότα  που έλαβαν χώρα κατά την οικονομική χρήση του 2009, για τον Όμιλο είναι 

τα κατωτέρω: 

Στον τομέα του χάλυβα: 

-  Κατά το 2009 ο Όμιλος ΣΙΔΕΝΟΡ υλοποιώντας το επενδυτικό του πρόγραμμα πραγματοποίησε 

συνολικές επενδύσεις ύψους  45 εκατ. ευρώ.  Το επενδυτικό πρόγραμμα του Ομίλου ΣΙΔΕΝΟΡ εντάσσεται 
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στα πλαίσια της γενικότερης στρατηγικής για περαιτέρω βελτίωση της αποδοτικότητας των παραγωγικών 

μονάδων, της ενίσχυσης της ασφάλειας της εργασίας και της αειφόρου ανάπτυξης. 

-  Το έτος που πέρασε υπήρξε μία από τις δυσκολότερες χρονιές ιστορικά τόσο για τον κλάδο των 

χαλυβουργικών προϊόντων διεθνώς όσο και για τον όμιλο ΣΙΔΕΝΟΡ. Η κάθετη πτώση της οικονομικής 

δραστηριότητας τόσο στην Ελλάδα όσο και στον υπόλοιπο διεθνή χώρο, σε συνδυασμό με το ιδιαίτερα 

χαμηλό επίπεδο τιμών πώλησης στα επιμήκη προϊόντα χάλυβα, δημιούργησε δυσμενείς συνθήκες στην 

κερδοφορία του ομίλου. Η αρνητική εικόνα που παρουσίασαν τα επιμήκη προϊόντα αντισταθμίστηκε 

επιτυχώς από τον κλάδο Σωληνουργίας (ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΑΕ) ο οποίος συνεισέφερε θετικά 

στην λειτουργική κερδοφορία όλου του ομίλου ΣΙΔΕΝΟΡ.    

- Με σκοπό την απόκτηση λιμενικών εγκαταστάσεων στον ποταμό Δούναβη, στο Svishtov της Βουλγαρίας, 

πραγματοποιήθηκε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου κατά 3.700 χιλ. ευρώ με καταβολή μετρητών στην 

θυγατρική εταιρεία PORT VIDIN NORTH S.A., μετά από απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης 

των μετόχων της. Στην αύξηση αυτή η STOMANA INDUSTRY S.A., θυγατρική της ΣΙΔΕΝΟΡ Α.Ε. κατά 

100%, συμμετείχε κατά το ποσό των 2.700 χιλ. ευρώ και πλέον κατέχει το 72,97 % από το 100% που 

κατείχε. Επίσης η εταιρεία μετονομάστηκε σε PORT SVISHTOV WEST S.A.. 

Στον τομέα του αλουμινίου: 

-  Ο Ομιλος ΕΛΒΑΛ, στα πλαίσια των αναπτυξιακών του στόχων  υλοποίησε  το μεγαλύτερο μέρος του 

επενδυτικού του προγράμματος, παράλληλα με ενέργειες αναδιάρθρωσής του.   

 Κατά το 2009 πραγματοποιήθηκαν επενδυτικές δαπάνες ύψους 21 εκ. ευρώ σε εταιρικό επίπεδο και 51 εκ. 

ευρώ σε ενοποιημένο ,με  σημαντικό μέρος των επενδύσεων να έχουν ήδη τεθεί σε λειτουργία.    

 Στα πλαίσια αυτά και έχοντας  προτεραιότητα για την προστασία του περιβάλλοντος, άρχισε να 

υλοποιείται νέο επενδυτικό πρόγραμμα για την ανακύκλωση του βιομηχανικού νερού  με σκοπό την 

μηδενική απόρριψή του, ύψους 3,4 εκ. ευρώ, το οποίο αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία εντός του 2010. 

-  Τα δυσμενή οικονομικά γεγονότα που επικράτησαν διεθνώς το 2009 επηρέασαν σημαντικά τα 

αποτελέσματα. Ενδεικτικά αναφέρονται η χαμηλή ζήτηση με επακόλουθο τον μειωμένο όγκο πωλήσεων 

και τις χαμηλές τιμές, η διατήρηση του ενεργειακού κόστους σε μεσαία-υψηλά επίπεδα (με εξαίρεση τους 

πρώτους μήνες του έτους), ο κίνδυνος επισφαλειών που οδήγησε σε περιορισμό των πωλήσεων σε 

οριακούς πελάτες, οι κινητοποιήσεις στο λιμάνι του Πειραιά κλπ.   Διεθνώς ο κατασκευαστικός κλάδος 

είναι σε στασιμότητα και στην Ελλάδα σε έντονα πτωτική πορεία. Ειδικότερα στον τομέα διέλασης, η 

κάμψη του κατασκευαστικού κλάδου στην Ελλάδα ήταν καταλυτική.  Η διασπορά των πωλήσεων σε 

πολλούς κλάδους της οικονομικής δραστηριότητας, ο συνεχής έλεγχος των πιστωτικών ορίων των πελατών 

μας και η αυστηρή διαχείριση του κεφαλαίου κίνησης ήταν μερικά από τα μέτρα που ελήφθησαν για την 

αντιμετώπιση των παραπάνω γεγονότων. Σημειώνεται  ότι λόγω της αύξησης της τιμής του πρωτογενούς 

αλουμινίου, αντιστράφηκε ποσό 4,7 εκ. ευρώ, από την πρόβλεψη υποτίμησης αποθεμάτων που είχε 

σχηματιστεί κατά το 2008, με θετική επίδραση στα αποτελέσματα της Εταιρείας και του Ομίλου ΕΛΒΑΛ. 
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Στον τομέα του χαλκού: 

- Το 2009 ο Όμιλος ΧΑΛΚΟΡ , προχώρησε σε περιορισμό των επενδυτικών του δαπανών, 

πραγματοποιώντας κάποιες ήδη δρομολογημένες από την προηγούμενη χρονιά καθώς και κάποιες 

αναγκαίες βελτιώσεις – αναβαθμίσεις σε υφιστάμενο μηχανολογικό εξοπλισμό.  Το συνολικό κόστος

αυτών των επενδύσεων διαμορφώθηκε σε 28,8 εκατ. ευρώ περίπου, εκ των οποίων 10 εκατ. ευρώ 

αφορούσαν στα εργοστάσια της μητρικής Εταιρείας στα Οινόφυτα με επίκεντρο κυρίως το Σωληνουργείο, 

6,4 εκατ. ευρώ στην αναβάθμιση των παραγωγικών εγκαταστάσεων της θυγατρικής SOFIA MED S.A. 

στην Βουλγαρία, 10,8 εκατ. ευρώ αφορούσαν στις παραγωγικές εγκαταστάσεις της ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΚΑΛΩΔΙΑ A.E. στην Ελλάδα και 1,6 εκατ. ευρώ στο εργοστάσιο καλωδίων της ICME ECAB στην 

Ρουμανία.  

Στους λοιπούς τομείς: 

Ο Όμιλος ΒΙΟΧΑΛΚΟ, εκτός των καθαρά βιομηχανικών ακινήτων των εταιρειών,  επενδύει στην 

αξιοποίηση των  αστικών  ακινήτων πού κατέχει, με στόχο την  ενίσχυση των εσόδων του, μέσω 

μισθώσεως σε τρίτους.  Προς τον σκοπό αυτό και κατά την χρήση 2009, συνεχίσθηκαν οι εργασίες  στο 

ακίνητο επί της Λ. Κηφισού - Αιγάλεω  μέρος του οποίου είναι ήδη μισθωμένο στο ΙΚΕΑ, συνεχιζόμενων 

παράλληλα των κατασκευαστικών εργασιών  και στο ακίνητο επί της Λ. Κηφισίας - Αθήνα. 

Με πάγια αρχή την προσήλωση στον σεβασμό για το  περιβάλλον,  συνεχίζεται η προσπάθεια για το έλεγχο 

και την ρύθμιση των δραστηριοτήτων πού το επηρεάζουν,  μέσω της ανάπτυξης οργανωμένου συστήματος 

διαχείρισης των δραστηριοτήτων  που επηρεάζουν το περιβάλλον, με σκοπό τον έλεγχο και την έγκαιρη 

ρύθμιση τους. Η απόδειξη της ευαισθητοποίησης των θυγατρικών του Ομίλου στον τομέα περιβάλλον - 

αειφορία , είναι η κατοχή των αντίστοιχων πιστοποιητικών πού έχουν ληφθεί λόγω της  λειτουργίας βάσει 

των κανόνων του διεθνών προτύπων.   

Επίσης βασική προτεραιότητα των διοικήσεων των εταιρειών, αποτελεί  η μέριμνα για την πρόληψη και 

τον έλεγχο των κινδύνων στην παραγωγική διαδικασία, παράλληλα με την επιστάμενη εκπαίδευση των 

εργαζομένων, ώστε να υπάρχει  ασφαλές εργασιακό  περιβάλλον. 

1.2. - Σημαντικές συμμετοχές 

- Τον Ιούλιο η εταιρεία ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ, αγόρασε από τρίτους μετοχές της θυγατρικής της εταιρείας SOVEL 

ΑΕ με αποτέλεσμα η συμμετοχή του Ομίλου ΣΙΔΕΝΟΡ στην εν λόγω εταιρεία να διαμορφωθεί στο 

62,74%.  

- Κατά τη διάρκεια της χρήσης ενοποιείται για πρώτη φορά με τη μέθοδο της καθαρής θέσης η Ιταλική 

εταιρεία A.W.M. S.p.A. της οποίας τον Ιανουάριο του 2009 η ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ και η θυγατρική της εταιρεία 

ΠΡΑΚΣΥΣ ΑΕ αγόρασαν το 24% και 10% αντίστοιχα του μετοχικού της κεφαλαίου. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσμα το έμμεσο ποσοστό συμμετοχής του ομίλου ΣΙΔΕΝΟΡ στην εν λόγω εταιρεία να διαμορφωθεί 

στο 29,10% Η Ιταλική εταιρεία δραστηριοποιείται στο σχεδιασμό και στην ανάπτυξη προσαρμοσμένων 

μηχανολογικών εφαρμογών υψηλής τεχνολογίας στον τομέα της παραγωγής και επεξεργασίας χάλυβα.  

-  Το Δεκέμβριο του 2009 τα Διοικητικά Συμβούλια των εταιρειών  ΕΡΛΙΚΟΝ Α.Ε. και ΕΤΑΛ Α.Ε., 
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θυγατρικών της ΣΙΔΕΝΟΡ Α.Ε., κατά 98,92% και 98,43% αντίστοιχα, αποφάσισαν να κινήσουν τη 

διαδικασία συγχώνευσης των δύο εταιρειών με απορρόφηση της ΕΤΑΛ Α.Ε. από την ΕΡΛΙΚΟΝ Α.Ε.. Ως 

ημερομηνία μετασχηματισμού ορίσθηκε η 31/12/2009.  

-  Μετά από απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της θυγατρικής εταιρείας PORT 

VIDIN NORTH S.A. πραγματοποιήθηκε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου κατά 3.700 χιλ. ευρώ με καταβολή 

μετρητών. Στην αύξηση αυτή η STOMANA INDUSTRY S.A., θυγατρική της ΣΙΔΕΝΟΡ Α.Ε. κατά 100%, 

συμμετείχε κατά το ποσό των 2.700 χιλ. ευρώ και πλέον κατέχει το 72,97 % από το 100% που κατείχε. 

Επίσης η εταιρεία μετονομάστηκε σε PORT SVISHTOV WEST S.A.  

- Το Δεκέμβριο του 2009 η κατά 73,09% θυγατρική της STOMANA INDUSTRY SA PORT SVISHTOV 

WEST S.A.  απέκτησε το 100% των μετοχών της εταιρείας PRISTANISHTEN KOMPLEX SVILOSA 

EOOD. Το κύριο  αντικείμενο της δραστηριότητάς της είναι  η παροχή υπηρεσιών λιμένος και συναφών 

δραστηριοτήτων. Η έδρα της εταιρείας βρίσκεται στο Pernik της Βουλγαρίας. 

-  Το Δεκέμβριο του 2009 συστάθηκε η εταιρεία SIDEBALK STEEL DOO με συμμετοχή 100% της 

ΣΙΔΕΝΟΡ Α.Ε. Η εταιρεία εδρεύει στο Βελιγράδι, Σερβίας και θα δραστηριοποιηθεί στην εμπορία 

προϊόντων χάλυβα. 

- Την 24η Μαρτίου 2009 και σε συνέχεια της υπογραφής του Μνημονίου Συνεργασίας, που είχε 

ανακοινωθεί στις 29 Οκτωβρίου 2008, η Εταιρία ΕΛΒΑΛ ΑΕ,. η θυγατρική της Εταιρίας στην Αγγλία 

Bridgnorth Aluminium Ltd και η Furukawa-Sky Aluminum Corp., έθεσαν σε ισχύ την προβλεπόμενη 

Συμφωνία Mετόχων βάσει της οποίας, η Furukawa-Sky Aluminum Corp. απέκτησε το 25% του μετοχικού 

κεφαλαίου της Bridgnorth Aluminium Ltd. μέσω αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου της τελευταίας, ύψους 

£14 εκατ. Το υπόλοιπο 75% του μετοχικού κεφαλαίου της Bridgnorth Aluminium Ltd εξακολουθεί να 

ανήκει στην Εταιρία  ΕΛΒΑΛ ΑΕ. 

-  Στις 23 Απριλίου 2009 η Εταιρία ΕΛΒΑΛ ΑΕ απέκτησε από την θυγατρική της ΕΤΕΜ Α.Ε. ποσοστό 

55% της ΑΝΟΞΑΛ ΑΕ έναντι του ποσού 7.385.000 ευρώ σε μετρητά. Το υπόλοιπο ποσοστό 45% της 

ΑΝΟΞΑΛ ΑΕ εξακολουθεί να κατέχεται από την θυγατρική ΕΤΕΜ ΑΕ.  

-  Την 7η Μαΐου 2009 η ΣΥΜΕΤΑΛ Α.Ε., θυγατρική εταιρία της ΕΛΒΑΛ ΑΕ, προχώρησε σε αύξηση του 

μετοχικού της κεφαλαίου κατά 559.065 ευρώ με έκδοση 143.350 νέων ονομαστικών μετοχών. Η Εταιρία 

ΕΛΒΑΛ ΑΕ συμμετείχε στην παραπάνω αύξηση αποκτώντας 143.348 μετοχές αξίας 559.057,20 ευρώ. Η 

αύξηση αφορά την κάλυψη ίδιας συμμετοχής επένδυσης, ήδη ολοκληρωμένης, που έχει ενταχθεί για 

επιχορήγηση στον Αναπτυξιακό νόμο 3299/2004. 

-  Την 1η Ιουνίου 2009 η ELVAL COLOUR Α.Ε, θυγατρική εταιρία της ΕΛΒΑΛ ΑΕ, προχώρησε σε 

αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου κατά ευρώ2.400.000 με έκδοση 200.000 νέων ονομαστικών μετοχών. 

Η Εταιρία ΕΛΒΑΛ ΑΕ συμμετείχε στην παραπάνω αύξηση αποκτώντας 191.880 μετοχές αξίας 2.302.560 

ευρώ. Η αύξηση αφορά την κάλυψη ίδιας συμμετοχής επένδυσης, ήδη ολοκληρωμένης, που έχει ενταχθεί 

για επιχορήγηση στον Αναπτυξιακό νόμο 3299/2004. 

-  Στις 31 Μαΐου 2009 ολοκληρώθηκε η απόσχιση του κλάδου ETALBOND, από την ΕΤΕΜ Α.Ε 

θυγατρική εταιρία της ΕΛΒΑΛ ΑΕ και η εισφορά του στην κατά 100% θυγατρική της ETALBOND A.E.   

Τα εισφερθέντα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις υπολογίστηκαν στα 10.475.372 ευρώ. 

- Εντός του έτους 2009 ολοκληρώθηκε η συγχώνευση με απορρόφηση της εταιρείας 
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"ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΘΙΣΒΗΣ Α.Ε." από την "ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε", η οποία 

μετονομάστηκε σε "ELPEDISON ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε." και η ΧΑΛΚΟΡ αύξησε το ποσοστό συμμετοχής 

της στην εν λόγω εταιρεία από 0,55% σε 2,5% μέσω αγοράς μετοχών από τη συμμετέχουσα ELPEDISON 

B.V. συνολικής αξίας 2,5 εκατ. ευρώ. Η "ELPEDISON ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε." είναι από το 2005, ο πρώτος 

ουσιαστικά, ανεξάρτητος παραγωγός ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα με συνολική εγκατεστημένη ισχύ 

395 MW τεχνολογίας συνδυασμένου κύκλου με καύσιμο φυσικό αέριο.    

1.3. - Αποφάσεις Τακτικής Γενικής Συνέλευσης και Επαναληπτικής Γενικής Συνέλευσης

Την 19η Ιουνίου 2009, ημέρα Παρασκευή και ώρα 12:00 μ.μ., στο ξενοδοχείο "ATHENS IMPERIAL", Πλ. 

Καραϊσκάκη, συνήλθαν οι μέτοχοι της εταιρίας "ΒΙΟΧΑΛΚΟ Ελληνική Βιομηχανία Χαλκού και 

Αλουμινίου ΑΕ" σε Τακτική Γενική Συνέλευση, μετά την από 25.05.2009 Πρόσκληση του Διοικητικού 

Συμβουλίου.  

Η Γενική Συνέλευση των μετόχων, με σύνολο εκπροσωπούμενων μετοχών 120.155.790, επί συνόλου 

μετοχών 199.474.091 (παρισταμένων 60 μετόχων), ήτοι ποσοστό 60,24%: 

 1)Ενέκρινε τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της εταιρικής χρήσης 2008 με τις επ' αυτών εκθέσεις του 

Διοικητικού Συμβουλίου και των Ορκωτών Ελεγκτών.  

2) Απήλλαξε τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και τους ελεγκτές από κάθε ευθύνη για τη χρήση 2008.  

3) Ενέκρινε τη διάθεση των κερδών της χρήσης 2008 και τη διανομή μερίσματος ευρώ 0,06 ανά μετοχή, το 

οποίο σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 18 τού Ν.3697/2008, υπόκειται σε παρακράτηση 10% ή ευρώ 

0,006/μετοχή.  

4) Εξέλεξε ως Τακτικό Ορκωτό Ελεγκτή της χρήσεως 01.01-31.12.2009 την ελεγκτική εταιρία KPMG 

Ορκωτοί Ελεγκτές ΑΕ, με αμοιβή σύμφωνη με την προσφορά της. 

Τέλος, η Γενική Συνέλευση δεν έλαβε απόφαση, για το 5ο θέμα "Εκλογή μελών νέου Διοικητικού 

Συμβουλίου" λόγω έλλειψης της απαιτούμενης απαρτίας των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου του 

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, καθώς και για το 6ο θέμα "Ορισμός των μελών της επιτροπής 

ελέγχου σύμφωνα με το άρθρο 37 του Ν.3693/2008" για το οποίο δεν απαιτείται αυξημένη απαρτία, 

συνδέεται όμως άμεσα με το 5ο θέμα. Τα θέματα αυτά συζητήθηκαν σε Επαναληπτική Γενική Συνέλευση, 

η οποία, όπως προβλέπεται στη δημοσιευθείσα πρόσκληση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης, συνεδρίασε 

την Τετάρτη 1η Ιουλίου 2009, ημέρα Τετάρτη και ώρα 12.00 μ.μ. στο ξενοδοχείο "ATHENS IMPERIAL". 

Αποφάσεις Επαναληπτικής Γενικής Συνέλευσης 1ης  Ιουλίου 2009. 

Την 1η Ιουλίου 2009, ημέρα Τετάρτη και ώρα 12:00 π.μ., στο Ξενοδοχείο "ATHENS IMPERIAL", 

Πλατεία Καραϊσκάκη, Αθήνα, συνήλθαν οι Μέτοχοι της Εταιρείας, σε Επαναληπτική Γενική Συνέλευση, 

σύμφωνα με την από 25.05.2009 αρχική πρόσκληση του Διοικητικού της Συμβουλίου. Η Επαναληπτική 

Γενική Συνέλευση των μετόχων, με σύνολο εκπροσωπούμενων μετοχών 121.392.060 (παρισταμένων 61 

μετόχων) επί συνόλου μετοχών 199.474.091, ήτοι ποσοστό 60,85 % :  

1) Εξέλεξε νέο Διοικητικό Συμβούλιο, σύμφωνα με τις διατάξεις περί εταιρικής διακυβέρνησης, για θητεία 

ενός έτους - έως τη σύγκληση της επόμενης Τ.Γ.Σ. αρχικής ή επαναληπτικής – το οποίο αφού 
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συγκροτήθηκε σε σώμα έχει ως  κατωτέρω:  

      1. Νικόλαος Στασινόπουλος, εκτελεστικό μέλος, Πρόεδρος 

      2. Ιωάννης Φικιώρης, μη εκτελεστικό μέλος, Αντιπρόεδρος 

      3. Γεώργιος Γόντικας, ανεξάρτητο μέλος  

      4. Χαράλαμπος Μεταξόπουλος, μη εκτελεστικό μέλος 

      5. Ευάγγελος Μουστάκας, εκτελεστικό μέλος 

      6. Ζαχαρίας Χατζηπαναγιώτου, ανεξάρτητο μέλος  

      7. Αθανάσιος Παπασπύρου,  

      8. George Rosenfeld μη εκτελεστικό μέλος 

      9. Jean-Pierre de Launoit, μη εκτελεστικό μέλος 

2) Εξέλεξε ως μέλη της επιτροπής ελέγχου σύμφωνα με το άρθρο 37 του Ν.3693/2008 τα κατωτέρω 3 μέλη 

του Διοικητικού Συμβουλίου :  

      1. Ζαχαρία Χατζηπαναγιώτου, ανεξάρτητο μέλος  

      2. Αθανάσιο Παπασπύρου, μη  εκτελεστικό μέλος  

      3. Χαράλαμπο Μεταξόπουλο, μη εκτελεστικό μέλος. 

1.4.- Εξέλιξη και Επιδόσεις 

Όμιλος

Το 2009 εντάθηκε η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση που εκδηλώθηκε το 2008, με αποτέλεσμα την 

κάθετη πτώση της  οικονομικής δραστηριότητας  σημαντικότατων τομέων, όπως ο κατασκευαστικός,  τόσο 

στην Ελλάδα όσο και στο διεθνές περιβάλλον.  Η ζήτηση των τελικών προιόντων  κινήθηκε σε χαμηλά 

επίπεδα και παράλληλα με την αυξητική τάση του ενεργειακού κόστους επηρεάστηκαν αρνητικά οι ογκοι 

των πωλήσεων και το κόστος κατεργασίας και συνεπώς στην κερδοφορία των θυγατρικών εταιρειών.  

Κατόπιν της έντονης επιρροής των ανωτέρω παραγόντων : 

Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών για την οικονομική χρήση 2009 ανήλθε σέ 2.298 εκατ. ευρώ , μειωμένος 

κατά 38,95% έναντι των 3.764 εκατ. ευρώ της αντίστοιχης οικονομικής χρήσης 2008.   Το μικτό κέρδος  

στην κλειόμενη χρήση ανήλθε στα 189,3 εκατ. ευρώ , έναντι  317,4 εκατ. ευρώ της προηγούμενης  χρήσης 

και αντιστοιχεί  στο 8,24% του ενοποιημένου κύκλου εργασιών έναντι 8,43% πέρυσι.   

Τα ενοποιημένα  αποτελέσματα  προ φόρων και δικαιωμάτων τρίτων, ανήλθαν για την οικονομική χρήση 

σε ζημίες 89,93 εκατ. ευρώ  έναντι ζημιών 34,58 εκατ. ευρώ το 2008. 

Τα αποτελέσματα προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (EBITDA)  

ανήλθαν σε  90,9 εκατ. ευρώ,  μειωμένα κατά  50,15%  έναντι 182,53  εκατ. ευρώ του 2008.  

Τέλος το ενοποιημένο αποτέλεσμα μετά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας διαμορφώθηκε  σε ζημίες 

76,76 εκατ. ευρώ (ή ευρώ-0,385 ανά μετοχή)  έναντι ζημιών  11,3 εκατ. ευρώ (ή ευρώ-0,057 ανά μετοχή) 

το 2008.   

Κατά την χρήση 2009, υπολογίστηκε Έκτακτη Εισφορά  κοινωνικής ευθύνης επί των κερδών  του 2008 

σύμφωνα με το Ν.3808/2009, ύψους 11,10 εκατ. ευρώ τα οποία επιβάρυναν σημαντικά τα αποτελέσματα 
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(λόγω αύξησης των φορολογικών εξόδων) , και  τα Ίδια Κεφάλαια του Ομίλου.  

Σημειώνεται ότι στα έσοδα συμμετοχών  δεν περιλαμβάνονται  τα εισπραχθέντα  μερίσματα  εκ των 

κερδών  της προηγούμενης χρήσης των  θυγατρικών, λόγω ολικής ενοποίησής τους. 

Επίσης κατά  την  31.12.2009  ο δανεισμός του Ομίλου έχει μειωθεί έναντι της 31.12.2008 κατά 184,5 

εκατ. ευρώ  ή 13,63% , με αποτέλεσμα την μείωση των χρηματοοικονομικών εξόδων σε 56,5 εκατ. ευρώ 

έναντι  107,9 εκατ. ευρώ το 2008. 

Στον τομέα των επενδύσεων συνολικά ο ΄Ομιλος ΒΙΟΧΑΛΚΟ, δαπάνησε 133,3 εκατ. ευρώ  για 

παραγωγικές επενδύσεις  έναντι 241,4  εκατ. ευρώ το 2008. 

Εταιρεία

Τα αποτέλεσμα  προ φόρων της Εταιρείας κατά την  χρήση 2009 ανήλθε σε κέρδος 3,9 εκατ. ευρώ έναντι 

33,2 εκατ. ευρώ  το 2008, ενώ το αποτέλεσμα μετά από φόρους  διαμορφώθηκε σε ζημία 0,2 εκατ. ευρώ 

έναντι κερδών  32,1 εκατ. ευρώ το 2008, πράγμα το οποίο δεν επιτρέπει την διανομή μερίσματος χρήσεως 

2009. 

 Σημειώνεται ότι στα αποτελέσματα του 2009 τα έσοδα μερισμάτων είναι μειωμένα λόγω μη διανομής 

κατά την χρήση 2009 από τις θυγατρικές εταιρείες και ανέρχονται σε 0,91 εκατ. ευρώ έναντι 27,3 εκατ. 

ευρώ το 2008.  

Επίσης τα αποτελέσματα και τα Ίδια Κεφάλαια του 2009, επιβάρυνε ποσό 2,78 εκατ. ευρώ  Έκτακτης 

Εισφοράς κοινωνικής ευθύνης επί των κερδών  του 2008, λόγω αύξησης των φορολογικών εξόδων. 

Κατωτέρω απεικονίζεται για τον Όμιλο και την Εταιρεία η εξέλιξη των σημαντικότερων αριθμοδεικτών: 
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Το σύνολο του απασχολούμενου προσωπικού  κατά την  31.12.2009 στον Όμιλο ήταν 7.931 έναντι   8.727

ατόμων την 31.12.2008.

1.5.- Ίδιες μετοχές

Δεν υφίστανται ίδιες μετοχές . 

1.6. - Διαχείριση χρηματοοικονομικού κινδύνου  

Ο Όμιλος από τη χρήση των χρηματοοικονομικών του μέσων τίθεται σε πιστωτικό κίνδυνο, σε κίνδυνο 

ρευστότητας και σε κίνδυνο αγοράς 

Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου του Ομίλου εφαρμόζονται προκειμένου να αναγνωρίζονται και να 

αναλύονται οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζει ο Όμιλος και να τίθενται όρια ανάληψης κινδύνου και να 

εφαρμόζονται έλεγχοι ως προς αυτά.  Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου και τα σχετικά συστήματα 

εξετάζονται περιοδικά ώστε να ενσωματώνουν τις αλλαγές που παρατηρούνται στις συνθήκες της αγοράς 

και στις δραστηριότητες του Ομίλου.  

Η επίβλεψη της τήρησης των πολιτικών και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου έχει ανατεθεί στο τμήμα 

Εσωτερικού Ελέγχου, το οποίο πραγματοποιεί τακτικούς και έκτακτους ελέγχους σχετικά με την εφαρμογή 

των διαδικασιών, τα πορίσματα των οποίων γνωστοποιούνται στο Διοικητικό Συμβούλιο. 

Πιστωτικός κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος ζημίας του Ομίλου σε περίπτωση που ένας πελάτης ή τρίτος σε 

συναλλαγή χρηματοοικονομικού μέσου δεν εκπληρώσει τις συμβατικές του υποχρεώσεις και σχετίζεται 

κατά κύριο λόγο με τις απαιτήσεις από πελάτες και τις επενδύσεις σε χρεόγραφα. 

(α) Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 

Η έκθεση του Ομίλου σε πιστωτικό κίνδυνο επηρεάζεται κυρίως από τα χαρακτηριστικά κάθε πελάτη. Τα 

δημογραφικά στοιχεία της πελατειακής βάσης του Ομίλου, συμπεριλαμβανομένου του κινδύνου αθέτησης 

πληρωμών που χαρακτηρίζει τη συγκεκριμένη αγορά και τη χώρα στην οποία λειτουργούν οι πελάτες, 

επηρεάζουν λιγότερο τον πιστωτικό κίνδυνο καθώς δεν παρατηρείται γεωγραφική συγκέντρωση 

πιστωτικού κινδύνου. Κανένας πελάτης δεν ξεπερνά το 10% των πωλήσεων και επομένως ο εμπορικός 

κίνδυνος είναι κατανεμημένος σε μεγάλο αριθμό πελατών. 

O Όμιλος ακολουθεί μια πιστωτική πολιτική βάσει της οποίας κάθε νέος πελάτης εξετάζεται σε ατομική 

βάση για την πιστοληπτική του ικανότητα πριν του προταθούν οι συνήθεις όροι πληρωμών. Ο έλεγχος 

πιστοληπτικής ικανότητας που πραγματοποιεί ο Όμιλος περιλαμβάνει την εξέταση τραπεζικών πηγών και 

άλλων τρίτων πηγών πιστοληπτικής βαθμολόγησης, αν υπάρχουν. Πιστωτικά όρια ορίζονται για κάθε 

πελάτη, τα οποία επανεξετάζονται ανάλογα με τις τρέχουσες συνθήκες και αναπροσαρμόζονται, αν 

απαιτηθεί, οι όροι πωλήσεων και εισπράξεων. Τα πιστωτικά όρια των πελατών κατά κανόνα καθορίζονται 

με βάση τα ασφαλιστικά όρια που λαμβάνονται για αυτούς από τις ασφαλιστικές εταιρίες και εν συνεχεία  
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διενεργείται ασφάλιση των απαιτήσεων  βάσει των ορίων αυτών. 

Κατά την παρακολούθηση του πιστωτικού κινδύνου των πελατών, οι πελάτες ομαδοποιούνται ανάλογα με 

τα πιστωτικά χαρακτηριστικά τους, τα χαρακτηριστικά ενηλικίωσης των απαιτήσεων τους και τα τυχόν 

προηγούμενα προβλήματα εισπραξιμότητας που έχουν επιδείξει. Οι πελάτες και οι λοιπές απαιτήσεις 

περιλαμβάνουν κυρίως πελάτες χονδρικής του Ομίλου. Οι πελάτες που χαρακτηρίζονται ως «υψηλού 

ρίσκου» τοποθετούνται σε ειδική κατάσταση πελατών και μελλοντικές πωλήσεις πρέπει να 

προεισπράττονται. Ανάλογα με το ιστορικό του πελάτη και την ιδιότητα του, ο Όμιλος για την εξασφάλιση 

των απαιτήσεων του ζητά, όπου αυτό είναι δυνατό, εμπράγματες ή άλλες εξασφαλίσεις ( π.χ. εγγυητικές 

επιστολές). 

Ο Όμιλος καταχωρεί πρόβλεψη απομείωσης που αντιπροσωπεύει την εκτίμηση του για ζημίες σε σχέση με 

τους πελάτες, τις λοιπές απαιτήσεις και τις επενδύσεις σε χρεόγραφα. Η πρόβλεψη αυτή αποτελείται 

κυρίως από ζημίες απομείωσης συγκεκριμένων απαιτήσεων που εκτιμώνται βάσει των δεδομένων 

συνθηκών ότι θα πραγματοποιηθούν αλλά δεν έχουν ακόμα οριστικοποιηθεί. 

(β) Επενδύσεις 

Οι επενδύσεις ταξινομούνται από τον Όμιλο με βάση το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν. Η Διοίκηση 

αποφασίζει την κατάλληλη ταξινόμηση της επένδυσης κατά το χρόνο απόκτησης της και επανεξετάζει την 

ταξινόμηση σε κάθε ημερομηνία παρουσίασης. 

Η Διοίκηση εκτιμά ότι δεν θα υπάρξει φαινόμενο αθέτησης πληρωμών για τις επενδύσεις αυτές. 

(γ) Εγγυήσεις 

Ο Όμιλος έχει ως πολιτική να μην παρέχει εγγυήσεις, παρά μόνο και κατ’ εξαίρεση, με απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου σε θυγατρικές ή συνδεδεμένες εταιρείες. 

Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο ο Όμιλος να μη δύναται να εκπληρώσει τις 

χρηματοοικονομικές του υποχρεώσεις όταν αυτές λήγουν. Η προσέγγιση που υιοθετεί ο Όμιλος για τη 

διαχείριση της ρευστότητας είναι να διασφαλίζει, μέσω διακράτησης των απολύτως αναγκαίων ταμειακών 

διαθεσίμων και επαρκών πιστωτικών ορίων από τις συνεργαζόμενες τράπεζες, ότι πάντα θα έχει αρκετή 

ρευστότητα για να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του όταν αυτές λήγουν, κάτω από συνήθεις αλλά και 

δύσκολες συνθήκες, χωρίς να υφίσταται μη αποδεκτές ζημίες ή να διακινδυνεύεται η φήμη του Ομίλου. 

Για την αποφυγή των κινδύνων ρευστότητας ο Όμιλος διενεργεί εκτιμήσεις για την επάρκεια ταμειακών 

ροών για περίοδο έτους κατά τη σύνταξη του ετήσιου προϋπολογισμού, και μηνιαία κυλιόμενη πρόβλεψη 

τριών μηνών έτσι ώστε να εξασφαλίζει ότι διαθέτει αρκετά ταμειακά διαθέσιμα για να καλύψει τις 

λειτουργικές του ανάγκες, 

συμπεριλαμβανομένης της κάλυψης των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων του. Η πολιτική αυτή δε 

λαμβάνει υπόψη της τη σχετική επίδραση από ακραίες συνθήκες που δεν μπορούν να προβλεφθούν. 
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Κίνδυνος αγοράς 

Ο κίνδυνος αγοράς συνίσταται στον κίνδυνο των αλλαγών σε τιμές πρώτων υλών, συναλλαγματικές 

ισοτιμίες και επιτόκια  που επηρεάζουν τα αποτελέσματα του Ομίλου και την αξία των 

χρηματοοικονομικών του μέσων. Ο σκοπός της διαχείρισης κινδύνου από τις συνθήκες της αγοράς είναι να 

ελέγχει την έκθεση του Ομίλου στους κινδύνους αυτούς στο πλαίσιο αποδεκτών παραμέτρων, με 

παράλληλη βελτιστοποίηση των αποδόσεων. Ο Όμιλος διενεργεί συναλλαγές επί παράγωγων 

χρηματοοικονομικών μέσων ώστε να αντισταθμίσει μέρος των κινδύνων από τις συνθήκες της αγοράς. 

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Ο Όμιλος είναι εκτεθειμένος σε συναλλαγματικό κίνδυνο στις πωλήσεις και αγορές που πραγματοποιεί και 

στα δάνεια που έχουν εκδοθεί σε νόμισμα άλλο από το λειτουργικό νόμισμα των εταιρειών του Ομίλου, το 

οποίο είναι κυρίως το Ευρώ. Τα νομίσματα στα οποία πραγματοποιούνται αυτές οι συναλλαγές είναι 

κυρίως το Ευρώ, το Δολάριο ΗΠΑ και η στερλίνα.  

Διαχρονικά ο Όμιλος αντισταθμίζει το μεγαλύτερο μέρος της εκτιμώμενης έκθεσης του σε ξένα νομίσματα 

σε σχέση με τις προβλεπόμενες πωλήσεις και αγορές καθώς και τις απαιτήσεις και υποχρεώσεις σε ξένο 

νόμισμα. Ο Όμιλος κυρίως συνάπτει συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης συναλλάγματος με εξωτερικούς 

αντισυμβαλλόμενους για την αντιμετώπιση του κινδύνου μεταβολής των συναλλαγματικών ισοτιμιών τα 

οποία λήγουν κατά κύριο λόγο σε λιγότερο από ένα χρόνο από την ημερομηνία του ισολογισμού.  Όταν 

κριθεί απαραίτητο, τα συμβόλαια αυτά ανανεώνονται κατά τη λήξη τους. Κατά περίπτωση ο 

συναλλαγματικός κίνδυνος μπορεί να καλύπτεται και με την λήψη δανείων στα αντίστοιχα νομίσματα. 

1. 7. - Σημαντικές συναλλαγές με Συνδεδεμένα  Μέρη

Οι σημαντικές συναλλαγές των συνδεδεμένων μερών κατά την έννοια του Δ.Λ.Π. 24 «Γνωστοποιήσεις 

συνδεδεμένων μερών» αναλύονται ως ακολούθως: 

Η παροχή υπηρεσιών της μητρικής εταιρείας προς τις θυγατρικές της, αφορά  μισθώματα. 

Οι  αμοιβές των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ανέρχονται σε 1.164 χιλ. ευρώ, έναντι 1.164 χιλ.ευρώ 

πέρισυ. 
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1.8. - Εξέλιξη δραστηριοτήτων – Προοπτικές για το 2010

Σύμφωνα με το μακροοικονομικό περιβάλλον πού διαμορφώθηκε το 2009, προβλέπεται ότι και το 2010 θα 

είναι μία δύσκολη χρονιά . Οι  βασικές προτεραιότητες των εταιρειών του Ομίλου, κατόπιν της σημαντικής 

προσπάθειας πού έκαναν την προηγούμενη χρήση, παραμένουν η βέλτιστη διαχείριση του κεφαλαίου 

κίνησης και η μείωση του δανεισμού, η συνεχής βελτίωση της κοστολογικής βάσης και της 

παραγωγικότητας. Επίσης η αναδιοργάνωση παραγωγικών μονάδων, καθώς η αξιοποίηση  επενδύσεων  

αποσκοπεί  στην διεύρυνση και την καλύτερη εξυπηρέτηση του εμπορικού δικτύου στις  αγορές της 

Δυτικής και Ν/Α Ευρώπης.  

Στα πλαίσια αυτά  αποτελεί αδιαπραγμάτευτο στόχο, η προστασία του περιβάλλοντος, η ασφάλεια  στους  

χώρους εργασίας παράλληλα με την διαρκή εκπαίδευση του προσωπικού. 

Επεξηγηματική Ετήσια Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου (σύμφωνα με την παρ. 7 και 8 

άρθρ. 4 Ν. 3556/2007).

α) Διάρθρωση του μετοχικού κεφαλαίου 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε Ευρώ 59.842.227,30 διαιρούμενο σε 199.474.091 κοινές 

ανώνυμες μετοχές ονομαστικής αξίας Ευρώ 0,30 η κάθε μία. Όλες οι μετοχές διαπραγματεύονται στην 

αγορά αξιών του Χρηματιστηρίου Αθηνών, στην κατηγορία της Μεγάλης Κεφαλαιοποίησης. Οι μετοχές 

της Εταιρείας είναι άϋλες ανώνυμες με δικαίωμα ψήφου. 

Με βάση το καταστατικό της Εταιρείας τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των μετόχων είναι τα εξής : 
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Δικαίωμα επί του μερίσματος από τα ετήσια κέρδη της Εταιρείας. Το μέρισμα κάθε μετοχής καταβάλλεται 

στον κάτοχό της κατόπιν απόφασης της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης σύμφωνα με τις προβλέψεις του 

Κ.Ν. 2190/20. Τα μερίσματα, όσα δεν ζητήθηκαν εντός πενταετίας από τότε που κατέστησαν απαιτητά, 

παραγράφονται. 

Η ιδιότητα του μετόχου συνεπάγεται αυτοδικαίως την αποδοχή του καταστατικού της Εταιρείας και των 

αποφάσεων των οργάνων της, που είναι σύμφωνες με αυτό και το νόμο. 

Οι μετοχές της Εταιρείας είναι αδιαίρετες και η Εταιρεία δεν αναγνωρίζει παρά μόνο ένα κύριο κάθε 

μετοχής. Εφ’ όσον δεν καθορίζεται το πρόσωπο που θα εκπροσωπεί μία μετοχή, το Διοικητικό Συμβούλιο 

μπορεί να αναστείλει την άσκηση των δικαιωμάτων που απορρέουν από αυτήν. 

Οι μέτοχοι δεν ενέχονται πέραν της ονομαστικής αξίας κάθε μετοχής. 

β) Περιορισμοί στην μεταβίβαση μετοχών της Εταιρείας 

Η μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρείας γίνεται όπως ορίζει ο νόμος, και δεν υφίστανται εκ του 

καταστατικού της περιορισμοί στη μεταβίβασή τους. 

γ) Σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές κατά την έννοια των άρθρων 9 και 10 του Ν.
3556/2007. 

Οι σημαντικές (άνω του 5%) συμμετοχές που είναι γνωστές στην Εταιρεία διαμορφώνονται την 31/12/2009 

ως εξής: 

κ. Νικόλαος Στασινόπουλος : ποσοστό 7,17 % του συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου 

κ. Ευάγγελος Στασινόπουλος : ποσοστό 34,90 % του συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου 1

DEL MAR INVESTMENT LTD: ποσοστό 17,31 % του μετοχικού κεφαλαίου 

ARGYLL LTD : ποσοστό 8,73 % του μετοχικού κεφαλαίου 

COFIDIN S.A.: ποσοστό 7,90 % του μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου 

COFIDILUX S.A : ποσοστό 5,17 % του μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου 

δ) Μετοχές που παρέχουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου 

Δεν υφίστανται μετοχές που παρέχουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου. 

ε) Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου 

Δεν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρείας περιορισμοί του δικαιώματος ψήφου που απορρέουν από 

τις μετοχές της. 

Οι κανόνες του καταστατικού της Εταιρείας που ρυθμίζουν τα ζητήματα ασκήσεως του δικαιώματος 

ψήφου περιλαμβάνονται στα άρθρα 30 και 31 του καταστατικού της: 

Κάθε μετοχή παρέχει δικαίωμα μιας ψήφου στη Γενική Συνέλευση. 

Οι μέτοχοι για να αποκτήσουν δικαίωμα παραστάσεως στη Γενική Συνέλευση, υποχρεούνται τουλάχιστον 

1 Στο ποσοστό αυτό συμποσούνται τα ποσοστά δικαιωμάτων ψήφου που αντιστοιχούν στις συμμετοχές  των μετόχων 

ARGYLL LTD και DEL MAR INVESTMENT LTD.
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πέντε (5) ημέρες πριν από την ημέρα της συνεδρίασής της να προσκομίσουν στα γραφεία της Εταιρείας 

βεβαίωση του Κεντρικού Αποθετηρίου Αθηνών για τον αριθμό των μετοχών που είναι καταχωρημένες στο 

όνομά τους και τη δέσμευση των μετοχών αυτών μέχρι την ημέρα της συνεδρίασης της Γενικής 

Συνέλευσης. Μέσα στην ίδια προθεσμία πρέπει να προσκομίζονται στα γραφεία της Εταιρείας και τα 

πληρεξούσια των αντιπροσώπων τους. 

στ) Συμφωνίες μεταξύ των Μετόχων της Εταιρείας 

Δεν έχει καταστεί γνωστή στην Εταιρεία η ύπαρξη συμφωνιών μετόχων, οι οποίες συνεπάγονται 

περιορισμούς στην μεταβίβαση των μετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωμάτων ψήφου που απορρέουν 

από αυτές. 

ζ) Κανόνες διορισμού και αντικατάστασης μελών Διοικητικού Συμβουλίου και 
τροποποίησης καταστατικού. 

Σε σχέση με τις προβλέψεις του Κ.Ν. 2190/20 το καταστατικό διαφοροποιείται στα εξής σημεία: 

Για τη λήψη των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης, για τις οποίες σύμφωνα με τον Κ.Ν. 2190/20 αρκεί 

απαρτία 1/5 τουλάχιστον του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και απόλυτη πλειοψηφία των 

εκπροσωπουμένων ψήφων, το Καταστατικό της Εταιρείας ορίζει αυξημένα ποσοστά απαρτίας 57% του 

καταβεβλημένου κεφαλαίου και πλειοψηφίας 65% των εκπροσωπουμένων ψήφων (άρθρο 33 παρ. 1 και 

άρθρο 34 παρ.1). 

Επιπλέον των θεμάτων για τα οποία σύμφωνα με τον Κ.Ν. 2190/20 προβλέπεται αυξημένη απαρτία των 2/3 

του καταβεβλημένου κεφαλαίου και πλειοψηφία των 2/3 των εκπροσωπουμένων ψήφων απαιτείται 

απαρτία των 2/3 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και πλειοψηφία ποσοστού 75% των 

εκπροσωπουμένων ψήφων και για αποφάσεις που αφορούν στην εκλογή μελών του Διοικητικού 

Συμβουλίου, στη μετατροπή του είδους των μετοχών και στην τροποποίηση του άρθρου περί απαρτίας στις 

Γενικές Συνελεύσεις (άρθρο 33 παρ. 3 και 34 παρ. 2). 

Στην πρώτη επαναληπτική συνέλευση για μεν τα θέματα για τα οποία απαιτείται η συνήθης απαρτία, αρκεί  

η εκπροσώπηση οποιουδήποτε ποσοστού του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου (άρθρο 33 παρ.2) και 

πλειοψηφία 65% (άρθρο 34 παρ.1), ενώ για τα θέματα για τα οποία απαιτείται αυξημένη απαρτία 

απαιτείται ποσοστό 60% του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου (άρθρο 33 παρ.4), το οποίο μειώνεται 

σε 58% στη δεύτερη επαναληπτική συνέλευση (άρθρο 33 παρ.5), και πάντως πλειοψηφία 75% των 

εκπροσωπουμένων ψήφων (άρθρο 34 παρ.2). 

Σε περίπτωση κένωσης θέσης συμβούλου για οιοδήποτε λόγο, η εκλογή προσωρινού συμβούλου για το 

χρονικό διάστημα μέχρι την πρώτη επομένη Γενική Συνέλευση διενεργείται με ομόφωνη απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου. Εάν δεν επιτευχθεί ομοφωνία συγκαλείται Έκτακτη Γενική Συνέλευση για να 

εκλέξει τον αντικαταστάτη (άρθρο 24 παρ. 1 και 2). 
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η) Αρμοδιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου για την έκδοση νέων μετοχών ή για την αγορά 
ιδίων μετοχών. 

Δυνάμει του άρθρου 13 παρ. 1 του Κ.Ν. 2190/20, το άρθρο 6 παρ.1 του Καταστατικού της Εταιρείας ορίζει 

ότι εντός της πρώτης πενταετίας από την σύστασή της, ή εντός πενταετίας από την απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης που εκχωρεί αυτό το δικαίωμα, το Διοικητικό Συμβούλιο με απόφασή του που λαμβάνεται με 

πλειοψηφία των πέντε έκτων (5/6) του συνόλου των μελών, μπορεί να αυξάνει εν όλω ή εν μέρει το 

μετοχικό κεφάλαιο, με έκδοση νέων μετοχών μέχρι του ποσού των ευρώ 14.673,5. Η Γενική Συνέλευση 

μπορεί να ανανεώνει την εξουσία αυτή του Διοικητικού Συμβουλίου για χρονικό διάστημα το οποίο δεν 

υπερβαίνει τα πέντε (5) έτη. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο εκδίδει μετοχές αυξάνοντας το κεφάλαιο της εταιρείας αντιστοίχως κατ’ 

εφαρμογή αποφάσεως της Γενικής Συνέλευσης που θεσπίζει πρόγραμμα διάθεσης μετοχών στα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου και στο προσωπικό της Εταιρείας με την μορφή παροχής δικαιώματος προαίρεσης 

αγοράς μετοχών (Stock Option Plan) (άρθρο 13 παρ. 13 του ΚΝ 2190/1920). Η Εταιρεία δεν έχει κάνει 

χρήση αυτής της δυνατότητας. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να προβαίνει στην αγορά ιδίων μετοχών μόνο κατ’ εφαρμογή αποφάσεως 

της Γενικής Συνέλευσης που έχει ληφθεί δυνάμει του άρθρου 16 του Κ.Ν. 2190/20. 

θ) Σημαντικές συμφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση 
αλλαγής ελέγχου. 

Δεν υφίστανται σημαντικές συμφωνίες οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση 

αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας. 

ι) Συμφωνίες με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή το προσωπικό της Εταιρείας 

Δεν υπάρχουν συμφωνίες της Εταιρείας με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ή με το προσωπικό της 

οι οποίες να προβλέπουν την καταβολή αποζημίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς 

βάσιμο λόγο ή τερματισμού της θητείας ή της απασχόλησής τους. 

- Η παρούσα έκθεση καθώς επίσης και οι Οικονομικές Καταστάσεις δημοσιοποιούνται στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση της Εταιρείας : www.viohalco.gr. 

Αθήνα, 29 Μαρτίου 2010 

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Ακριβές απόσπασμα από το βιβλίο πρακτικών του Διοικητικού Συμβουλίου 

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. 

Νικόλαος Μ. Στασινόπουλος 
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 

Προς τους Μετόχους της 
ΒΙΟΧΑΛΚΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΑΛΚΟΥ ΚΑΙ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ Α.Ε. 

Έκθεση επί των Οικονομικών Καταστάσεων 

Ελέγξαμε τις συνημμένες ατομικές και ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της ΒΙΟΧΑΛΚΟ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΑΛΚΟΥ ΚΑΙ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ Α.Ε. (η «Εταιρεία») που 
αποτελούνται από την ατομική και ενοποιημένη Κατάσταση Χρηματοοικονομικής Θέσης της 31 
Δεκεμβρίου 2009 και τις ατομικές και ενοποιημένες Καταστάσεις Αποτελεσμάτων και Συνολικού 
Εισοδήματος, Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων και Ταμειακών Ροών για τη χρήση που έληξε την 
ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη των σημαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές 
επεξηγηματικές σημειώσεις. 

Ευθύνη Διοίκησης για τις Οικονομικές Καταστάσεις 

Η Διοίκηση της Εταιρείας έχει την ευθύνη για τη σύνταξη και την εύλογη παρουσίαση αυτών των 
Οικονομικών Καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 
όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Η ευθύνη αυτή περιλαμβάνει το 
σχεδιασμό, εφαρμογή και διατήρηση συστήματος εσωτερικού ελέγχου σχετικά με τη σύνταξη και 
εύλογη παρουσίαση οικονομικών καταστάσεων, οι οποίες είναι απαλλαγμένες από ουσιώδεις 
ανακρίβειες, που οφείλονται σε απάτη ή λάθος επιλέγοντας και εφαρμόζοντας κατάλληλες 
λογιστικές πολιτικές και διενεργώντας λογιστικές εκτιμήσεις οι οποίες είναι εύλογες για την 
περίσταση. 

Ευθύνη Ελεγκτή 

Δική μας ευθύνη είναι η έκφραση γνώμης επί αυτών των Οικονομικών Καταστάσεων, με βάση 
τον έλεγχό μας.  Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα της Ελεγκτικής.  
Τα Πρότυπα αυτά απαιτούν τη συμμόρφωσή μας με κανόνες ηθικής δεοντολογίας και το 
σχεδιασμό και διενέργεια του ελέγχου μας με σκοπό την αποκόμιση εύλογης διασφάλισης ότι οι 
οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδεις ανακρίβειες. 
Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για τη συγκέντρωση ελεγκτικών τεκμηρίων 
σχετικά με τα ποσά και τις πληροφορίες που περιλαμβάνονται στις οικονομικές καταστάσεις.  Οι 
διαδικασίες επιλέγονται κατά την κρίση του ελεγκτή και περιλαμβάνουν την εκτίμηση του 
κινδύνου ουσιώδους ανακρίβειας των οικονομικών καταστάσεων, που οφείλεται σε απάτη ή 
λάθος.  Για την εκτίμηση του κινδύνου αυτού, ο ελεγκτής λαμβάνει υπόψη του το σύστημα 
εσωτερικού ελέγχου, σχετικά με τη σύνταξη και την εύλογη παρουσίαση των οικονομικών 
κατασάσεων, με σκοπό το σχεδιασμό κατάλληλων ελεγκτικών διαδικασιών για την περίσταση 
και όχι για την έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού 
ελέγχου της Εταιρείας.  Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των 
λογιστικών πολιτικών που εφαρμόστηκαν και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη 
Διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των οικονομικών καταστάσεων. 



Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα 
για τη θεμελίωση της ελεγκτικής μας γνώμης. 

Γνώμη 

Κατά τη γνώμη μας, οι Οικονομικές Καταστάσεις απεικονίζουν ακριβοδίκαια την ατομική και 
ενοποιημένη οικονομική κατάσταση της Εταιρείας κατά την 31 Δεκεμβρίου 2009, την ατομική 
και ενοποιημένη χρηματοοικονομική της επίδοση και τις ατομικές και ενοποιημένες ταμειακές 
ροές της για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή, σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Αναφορά επί άλλων νομικών και κανονιστικών θεμάτων 

Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχομένου της Έκθεσης του 
Διοικητικού Συμβουλίου με τις συνημμένες Οικονομικές Καταστάσεις στα πλαίσια των 
οριζομένων από τα άρθρα 37, 43α, και 107 του Κ.Ν. 2190/1920. 

Αθήνα, 29 Μαρτίου 2010 

KPMG Ορκωτοί Ελεγκτές Α.Ε. 

Χαράλαμπος Συρούνης, Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

ΑΜ ΣΟΕΛ 19071 
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Οικονομικές Καταστάσεις 

Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 9 έως 61 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των Οικονομικών 

Καταστάσεων. 
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Κατάσταση Λογαριασμού Αποτελεσμάτων 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 9 έως 61 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των Οικονομικών 

Καταστάσεων. 



Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 

31 Δεκεμβρίου 2009 

4 από 63

Κατάσταση Συνολικού Εισοδήματος 
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Κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων  

Ενοποιημένα στοιχεία 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 9 έως 61 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των Οικονομικών 

Καταστάσεων.
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Κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 9 έως 61 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των Οικονομικών 

Καταστάσεων. 



Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 

31 Δεκεμβρίου 2009 

7 από 63

Κατάσταση ταμειακών ροών 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 9 έως 61 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των Οικονομικών 

Καταστάσεων. 
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Κατάσταση ταμειακών ροών (συνέχεια) 

Οι ανωτέρω ενοποιημένες και ατομικές οικονομικές καταστάσεις καθώς και οι σημειώσεις που τις 

συνοδεύουν εγκρίθηκαν. 

Αθήνα 29 Μαρτίου 2010 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. Ο ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

ΚΑΙ ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 

Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ Δ/ΝΤΗΣ 

Νικόλαος Μ. Στασινόπουλος 

Α.Δ.Τ  Α050486 

Ευάγγελος Δ. Μουστάκας 

Α.Δ.Τ ΑΒ343787 

Παντελής Σ. Μαυράκης 

Α.Δ.Τ. Κ259513 

Οι σημειώσεις στις σελίδες 9 έως 61 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτών των Οικονομικών 

Καταστάσεων.
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Σημειώσεις επί των οικονομικών καταστάσεων  

1 Γενικές πληροφορίες 

Οι παρούσες Οικονομικές Καταστάσεις περιλαμβάνουν τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της 

ΒΙΟΧΑΛΚΟ Α.Ε. (η «Εταιρεία») και τις ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και 

των θυγατρικών της (μαζί ο «Όμιλος»). 

Οι παρούσες Οικονομικές Καταστάσεις εγκρίθηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας την 29ή 

Μαρτίου 2010 και υπόκεινται σε έγκριση από την Τακτική Γενική  Συνέλευση της Εταιρείας η οποία 

αναμένεται να συνεδριάσει την 18η Ιουνίου 2010 

Ο «Όμιλος» δραστηριοποιείται κυρίως με τη βιομηχανική επεξεργασία/ παραγωγή και εμπορία προϊόντων 

σιδήρου, χάλυβα, αλουμινίου, χαλκού και ψευδαργύρου. Ο Όμιλος δραστηριοποιείται στην Ελλάδα, 

Γερμανία, Αγγλία και Βουλγαρία καθώς και σε άλλες χώρες του εξωτερικού και οι μετοχές του 

διαπραγματεύονται στο Χρηματιστήριο Αθηνών. 

Η Εταιρεία εδρεύει στην Ελλάδα, Νομό Αττικής, Αθήνα, οδός Μεσογείων 2-4.  Η ηλεκτρονική διεύθυνση 

της Εταιρείας είναι www.viohalco.gr στην οποία έχουν αναρτηθεί οι Οικονομικές Καταστάσεις. 

2 Βάση σύνταξης   

2.1 Σημείωση συμμόρφωσης  

Οι οικονομικές καταστάσεις έχουν καταρτιστεί από τη Διοίκηση µε βάση τα Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) όπως έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

2.2 Βάση επιμέτρησης 

Οι οικονομικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους εκτός από τα 

παράγωγα και τα χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση που με βάση τις απαιτήσεις των 

ΔΠΧΑ αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους. 

2.3 Λειτουργικό νόμισμα και νόμισμα παρουσίασης. 

Οι Οικονομικές Καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ, που είναι το λειτουργικό νόμισμα και το νόμισμα 

παρουσίασης της μητρικής Εταιρείας. Τα ποσά που εμπεριέχονται σε αυτές τις Οικονομικές Καταστάσεις 

έχουν στρογγυλοποιηθεί σε Ευρώ. Λόγω του γεγονότος αυτού, διαφορές που ενδέχεται να υπάρχουν 

οφείλονται σε αυτές τις  στρογγυλοποιήσεις. 
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2.4 Εφαρμογή εκτιμήσεων και κρίσεων  

Η σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα µε τα ΔΠΧA απαιτεί τη χρήση ορισμένων 

σημαντικών λογιστικών εκτιμήσεων και την άσκηση κρίσης από τη Διοίκηση στη διαδικασία εφαρμογής 

των λογιστικών αρχών. Επίσης απαιτείται η χρήση υπολογισμών και υποθέσεων που επηρεάζουν τα 

αναφερθέντα ποσά των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, τη γνωστοποίηση ενδεχόμενων 

απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία των οικονομικών καταστάσεων και τα αναφερθέντα 

ποσά εισοδημάτων και εξόδων κατά τη διάρκεια της υπό αναφορά χρήσης. Παρά το γεγονός ότι αυτοί οι 

υπολογισμοί βασίζονται στην καλύτερη δυνατή γνώση της Διοίκησης σε σχέση µε τις τρέχουσες συνθήκες 

και ενέργειες, τα πραγματικά αποτελέσματα μπορεί τελικά να διαφέρουν από αυτούς τους υπολογισμούς.  

Oι περιοχές που εμπεριέχουν σημαντικό βαθμό κρίσης ή πολυπλοκότητας ή όπου υποθέσεις και εκτιμήσεις 

επηρεάζουν σημαντικά τις οικονομικές καταστάσεις αναφέρονται στη Σημείωση 4. 

2.5 Αλλαγή Λογιστικών αρχών

(α) Παρουσίαση Οικονομικών Καταστάσεων

Από 1 Ιανουαρίου 2009 η Εταιρεία υιοθέτησε το αναθεωρημένο ΔΛΠ 1 «Παρουσίαση Οικονομικών 

Καταστάσεων». 

Ως αποτέλεσμα, οι μεταβολές που προέρχονται από συναλλαγές με τους μετόχους να απεικονίζονται στην 

κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων, και οι μεταβολές από λοιπές συναλλαγές στην κατάσταση 

συνολικών εσόδων. 

Τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούμενης χρήσης έχουν αναμορφωθεί για να είναι σε συμφωνία με το 

αναθεωρημένο πρότυπο.  Ως εκ τούτου η αλλαγή της λογιστικής αρχής επηρεάζει μόνο την εμφάνιση των 

οικονομικών καταστάσεων και δεν έχει επίδραση επί των κερδών ανά μετοχή. 

 (β) Λογιστική του κόστους των δανείων 

Ο Όμιλος σε εφαρμογή της τροποποίησης του ΔΛΠ 23 κεφαλαιοποιεί το κόστος των δανείων που 

λήφθηκαν μετά την 1 Ιανουαρίου 2009 για την απόκτηση ή παραγωγή συγκεκριμένων παγίων 

περιουσιακών στοιχείων. Προηγουμένως ο Όμιλος αναγνώριζε άμεσα ως έξοδο στα αποτελέσματα 

χρήσεως το κόστος των δανείων.  

Τα συγκριτικά στοιχεία της προηγούμενης χρήσης δεν έχουν αναμορφωθεί. 

Η αλλαγή της λογιστικής αρχής δεν έχει σημαντική επίδραση στα στοιχεία του ενεργητικού στα 

αποτελέσματα ή στα κέρδη ανά μετοχή για την περίοδο που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2009. 
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 (γ) Καθορισμός και παρουσίαση των λειτουργικών τομέων 

Από 1 Ιανουαρίου 2009 ο Όμιλος παρουσιάζει τους τομείς δραστηριότητάς του βάσει της πληροφόρησης 

που παρέχεται εσωτερικά. 

Αυτή η αλλαγή στις λογιστικές αρχές έγινε λόγω της υιοθέτησης του ΔΠΧΑ 8 που αναφέρεται στους 

λειτουργικούς τομείς. Προηγουμένως οι λειτουργικοί τομείς καθορίζονταν και παρουσιάζονταν σύμφωνα 

με τις διατάξεις του ΔΛΠ 14 «Πληροφόρηση ανά τομέα». 

Η νέα λογιστική αρχή σε σχέση με την πληροφόρηση των λειτουργικών τομέων παρουσιάζεται ως εξής. 

Τα συγκριτικά στοιχεία της πληροφόρησης ανά τομέα έχουν αναμορφωθεί σύμφωνα με τις μεταβατικές 

διατάξεις του ΔΠΧΑ 8. Από την αλλαγή της λογιστικής αρχής δεν υπάρχει επίδραση στα κέρδη ανά μετοχή 

παρά μόνο αλλαγή στην παρουσίαση και στην παρεχόμενη πληροφόρηση. 

Ο λειτουργικός τομέας είναι ένα μέρος της επιχειρηματικής δραστηριότητας του Ομίλου που αποφέρει 

έσοδα και δημιουργεί έξοδα περιλαμβανομένων και των εσόδων και εξόδων που σχετίζονται με 

συναλλαγές με άλλους λειτουργικούς τομείς του ομίλου. 

Τα αποτελέσματα όλων των τομέων εξετάζονται από τον επικεφαλή λήψης επιχειρηματικών αποφάσεων ο 

οποίος είναι το Διοικητικό Συμβούλιο και που είναι υπεύθυνο για την επιμέτρηση της επιχειρηματικής 

απόδοσης των λειτουργικών τομέων. 

Τα αποτελέσματα των τομέων που γνωστοποιούνται περιλαμβάνουν ποσά τα οποία αφορούν άμεσα το 

τομέα καθώς επίσης και ποσά που έχουν επιμερισθεί σε αυτόν με λογικό συσχετισμό. 

Τα κεφαλαιουχικά έξοδα του τομέα είναι το σύνολο των εξόδων που πραγματοποιούνται κατά την  

διάρκεια της περιόδου για την απόκτηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων, εξοπλισμού και άυλων 

περιουσιακών στοιχείων εκτός της υπεραξίας.  

3 Βασικές λογιστικές πολιτικές 

Οι βασικές λογιστικές πολιτικές που έχει εφαρμόσει ο Όμιλος κατά τη σύνταξη αυτών των ετησίων 

Οικονομικών Καταστάσεων περιγράφονται παρακάτω. Οι πολιτικές αυτές έχουν εφαρμοστεί με συνέπεια 

σε όλες τις χρήσεις που παρουσιάζονται και από όλες τις εταιρείες του ομίλου.  

3.1 Νέα πρότυπα και ερμηνείες που δεν έχουν υιοθετηθεί ακόμα 

Εκτός από τα πρότυπα που αναφέρονται και επεξηγούνται στη σημείωση 2.5 έχουν εκδοθεί νέα Πρότυπα ή 

έχουν γίνει τροποποιήσεις στα υπάρχοντα Πρότυπα και Διερμηνίες που όμως η ημερομηνία έναρξης 

εφαρμογή τους είναι μεταγενέστερη της 31 Δεκεμβρίου 2009 και δεν έχουν ληφθεί υπόψη για την 

κατάρτιση αυτών των  οικονομικών καταστάσεων. Από τα νέα Πρότυπα, τροποποιήσεις / αναθεωρήσεις 

στα Πρότυπα ή Διερμηνείες που έχουν εκδοθεί και θα εφαρμοστούν μετά την χρήση που λήγει την 31 
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Δεκεμβρίου 2009, τα παρακάτω αναμένεται να έχουν επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου:  

� Αναθεωρημένο ΔΠΧΑ 3, ‘Συνενώσεις Επιχειρήσεων’ και Τροποποιημένο ΔΛΠ 27, ‘Ενοποιημένες και 

Ιδιαίτερες Οικονομικές Καταστάσεις’, εφαρμόζονται για λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά 

την 1 Ιουλίου 2009. Το αναθεωρημένο ΔΠΧΑ 3 εισάγει μια σειρά αλλαγών στο λογιστικό χειρισμό 

συνενώσεων επιχειρήσεων οι οποίες θα επηρεάσουν το ποσό της αναγνωρισθείσας υπεραξίας, τα 

αποτελέσματα της αναφερόμενης περιόδου στην οποία πραγματοποιείται η απόκτηση επιχειρήσεων και τα 

μελλοντικά αποτελέσματα. Αυτές οι αλλαγές περιλαμβάνουν την εξοδοποίηση δαπανών που σχετίζονται με 

την απόκτηση και την αναγνώριση μεταγενέστερων μεταβολών στην εύλογη αξία του ενδεχόμενου 

τιμήματος (“contingent consideration”) στα αποτελέσματα. Το τροποποιημένο ΔΛΠ 27 απαιτεί συναλλαγές 

που οδηγούν σε αλλαγές  ποσοστών συμμετοχής σε θυγατρική να καταχωρούνται στην καθαρή θέση. 

Επιπλέον, το τροποποιημένο πρότυπο μεταβάλλει το λογιστικό χειρισμό για τις ζημίες που 

πραγματοποιούνται από θυγατρική εταιρία καθώς και της απώλειας του ελέγχου θυγατρικής. Όλες οι 

αλλαγές των ανωτέρω προτύπων θα εφαρμοστούν μελλοντικά και θα επηρεάσουν μελλοντικές αποκτήσεις 

και συναλλαγές με μετόχους μειοψηφίας. Ο Όμιλος θα εφαρμόσει αυτές τις αλλαγές από την ημέρα που 

τίθενται σε εφαρμογή. 

� ΔΠΧΑ 9 ‘Χρηματοοικονομικά μέσα’ εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή 

μετά την 1η Ιανουαρίου 2013. Το ΔΠΧΑ 9 αποτελεί το πρώτο μέρος της πρώτης φάσης στο έργο του  

Συμβουλίου Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (ΣΔΛΠ) για την αντικατάσταση του ΔΛΠ 39. Το ΣΔΛΠ 

σκοπεύει να επεκτείνει το ΔΠΧΑ 9 κατά τη διάρκεια του 2010 έτσι ώστε να προστεθούν νέες απαιτήσεις 

για την ταξινόμηση και την επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων, την παύση αναγνώρισης 

των χρηματοοικονομικών μέσων, την απομείωση της αξίας, και τη λογιστική αντιστάθμισης. Σύμφωνα με 

το ΔΠΧΑ 9, όλα τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία επιμετρώνται αρχικά στην εύλογη αξία τους 

συν, στην περίπτωση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου που δεν είναι στην εύλογη αξία 

μέσω των αποτελεσμάτων, συγκεκριμένα κόστη συναλλαγών. Η μεταγενέστερη επιμέτρηση των 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων γίνεται είτε στο αποσβεσμένο κόστος είτε στην εύλογη αξία 

και εξαρτάται από το επιχειρηματικό μοντέλο της οικονομικής οντότητας σχετικά με τη διαχείριση των 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και των συμβατικών ταμειακών ροών του 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου. Το ΔΠΧΑ 9 απαγορεύει επαναταξινομήσεις, εκτός από 

σπάνιες περιπτώσεις που το επιχειρηματικό μοντέλο της οικονομικής οντότητας αλλάξει, και στην 

προκειμένη περίπτωση η οικονομική οντότητα απαιτείται να επαναταξινομήσει μελλοντικά τα 

επηρεαζόμενα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία. Σύμφωνα με τις αρχές του ΔΠΧΑ 9, όλες οι 

επενδύσεις σε συμμετοχικούς τίτλους πρέπει να επιμετρώνται σε εύλογη αξία. Εντούτοις, η Διοίκηση έχει 

την επιλογή να παρουσιάζει στα λοιπά συνολικά έσοδα τα πραγματοποιηθέντα και μη πραγματοποιηθέντα 

κέρδη και ζημιές εύλογης αξίας συμμετοχικών τίτλων που δεν κατέχονται προς εμπορική εκμετάλλευση. 

Αυτός ο προσδιορισμός γίνεται κατά την αρχική αναγνώριση για κάθε ένα χρηματοοικονομικό μέσο 

ξεχωριστά και δεν μπορεί να αλλάξει. Τα κέρδη και οι ζημιές εύλογης αξίας δεν μεταφέρονται στα 
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αποτελέσματα μεταγενέστερα, ενώ τα έσοδα από μερίσματα θα συνεχίσουν να αναγνωρίζονται στα 

αποτελέσματα. Το ΔΠΧΑ 9 καταργεί την εξαίρεση της επιμέτρησης σε κόστος για τις μη εισηγμένες 

μετοχές και τα παράγωγα σε μη εισηγμένες μετοχές, αλλά παρέχει καθοδήγηση για το πότε το κόστος 

μπορεί να είναι αντιπροσωπευτική εκτίμηση της εύλογης αξίας.  Ο Όμιλος βρίσκεται στη διαδικασία 

εκτίμησης της επίδρασης του ΔΠΧΑ 9 στις οικονομικές του καταστάσεις. Το ΔΠΧΑ 9 δεν μπορεί να 

εφαρμοστεί νωρίτερα από τον Όμιλο διότι δεν έχει υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Μόνο όταν 

υιοθετηθεί, ο Όμιλος θα αποφασίσει εάν θα εφαρμόσει το ΔΠΧΑ 9 νωρίτερα από την 1 Ιανουαρίου 2013. 

3.2 Γήπεδα κτίρια και εξοπλισμός 

Τα γήπεδα κτίρια και εξοπλισμός παρουσιάζονται στο κόστος κτήσεως μείον σωρευμένες αποσβέσεις και 

τυχόν απομείωση. Το κόστος κτήσης περιλαμβάνει όλες τις δαπάνες που συνδέονται άμεσα με την 

απόκτηση ή την ιδιοκατασκευή των στοιχείων αυτών. 

Μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των ενσωμάτων παγίων ή ως 

ξεχωριστό πάγιο μόνον εάν είναι πιθανό ότι τα μελλοντικά οικονομικά οφέλη θα εισρεύσουν στον Όμιλο 

και το κόστος τους μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα. Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων καταχωρείται 

ως έξοδο στην κατάσταση αποτελεσμάτων κατά το χρόνο πραγματοποίησης του. 

Η γη δεν αποσβένεται.  Οι αποσβέσεις των άλλων στοιχείων των ενσωμάτων παγίων υπολογίζονται με τη 

σταθερή μέθοδο με ισόποσες ετήσιες επιβαρύνσεις στο διάστημα της αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής του 

στοιχείου, έτσι ώστε να διαγραφεί το κόστος στην υπολειμματική του αξία. Η αναμενόμενη ωφέλιμη ζωή 

των στοιχείων παγίου ενεργητικού είναι ως εξής: 

Κτίρια 10-33 έτη 

Βιομηχανοστάσια 20 έτη 

Μηχανολογικός   εξοπλισμός 1-25 έτη 

Μεταφορικά μέσα 4-7 έτη 

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός 3-8 έτη 

Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές εμπεριέχονται στη κατηγορία Έπιπλα και Λοιπός Εξοπλισμός. 

Οι υπολειμματικές αξίες και οι ωφέλιμες ζωές των ενσωμάτων παγίων μπορούν να αναθεωρηθούν και να 

προσαρμοστούν, αν αυτό κριθεί αναγκαίο, σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού.  

Όταν η αναπόσβεστη αξία των ενσωμάτων παγίων υπερβαίνει την ανακτήσιμη αξία τους, η διαφορά 

(απομείωση) καταχωρείται άμεσα ως έξοδο στα αποτελέσματα και το πάγιο καταχωρείται στην 

ανακτήσιμη αξία του. 

Κατά την πώληση ενσωμάτων παγίων, η διαφορά μεταξύ του τιμήματος που λαμβάνεται και της λογιστικής 
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τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζημίες στα αποτελέσματα, στην κατηγορία λοιπά έσοδα / (έξοδα) 

εκμετάλευσης. 

Από 1η Ιανουαρίου 2009 τα χρηματοοικονομικά έξοδα που αφορούν στην κατασκευή στοιχείων 

ενεργητικού κεφαλαιοποιούνται για το χρονικό διάστημα που απαιτείται μέχρι την ολοκλήρωση της 

κατασκευής. 

3.3 Μισθώσεις 

Ο Όμιλος μισθώνει ορισμένα ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία. Οι μισθώσεις παγίων όπου ο Όμιλος 

διατηρεί ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και τα οφέλη της ιδιοκτησίας ταξινομούνται ως χρηματοδοτικές 

μισθώσεις. Οι χρηματοδοτικές μισθώσεις κεφαλαιοποιούνται με την έναρξη της μίσθωσης στη χαμηλότερη 

αξία μεταξύ της εύλογης αξίας του παγίου στοιχείου ή της παρούσας αξίας των ελάχιστων μισθωμάτων.  Οι 

αντίστοιχες υποχρεώσεις από μισθώματα, καθαρές από χρηματοοικονομικά έξοδα, απεικονίζονται στις 

υποχρεώσεις. Το μέρος του χρηματοοικονομικού εξόδου που αφορά σε χρηματοδοτικές μισθώσεις 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα χρήσης κατά τη διάρκεια της μίσθωσης. Τα πάγια που αποκτήθηκαν με 

χρηματοδοτική μίσθωση αποσβένονται στη μικρότερη περίοδο μεταξύ της ωφέλιμης ζωής των παγίων 

στοιχείων και της διάρκειας μίσθωσης τους.  

Μισθώσεις όπου ουσιωδώς οι κίνδυνοι και τα οφέλη  της ιδιοκτησίας διατηρούνται από τον εκμισθωτή 

ταξινομούνται ως λειτουργικές μισθώσεις.  Οι πληρωμές που γίνονται για λειτουργικές μισθώσεις 

αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα χρήσης σε σταθερή βάση κατά τη διάρκεια της μίσθωσης. 

3.4 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

(α) Λογισμικό 

Οι άδειες λογισμικού αποτιμώνται στο κόστος κτήσης μείον τις συσωρευμένες αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις 

υπολογίζονται με την σταθερή μέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιμης ζωής των στοιχείων αυτών η οποία 

κυμαίνεται από 3 έως 5 χρόνια. 

Δαπάνες που σχετίζονται με τη συντήρηση λογισμικών προγραμμάτων αναγνωρίζονται ως έξοδα όταν 

πραγματοποιούνται.    

(β)  Σήματα και άδειες 

Αποκτηθείσες άδειες και σήματα παρουσιάζονται στο ιστορικό κόστος και αποτιμώνται στο κόστος 

κτήσεως μείον συσωρευμένες αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις διενεργούνται με τη σταθερή μέθοδο απόσβεσης 

κατά τη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής των στοιχείων αυτών.      

3.5 Επενδύσεις σε ακίνητα 

 Οι επενδύσεις σε ακίνητα αφορούν κυρίως γη και κτίρια, που κατέχονται από τον Όμιλο για την είσπραξη  



Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 

31 Δεκεμβρίου 2009 

15 από 63 

ενοικίου και δε χρησιμοποιούνται άμεσα από τον Όμιλο.  Οι επενδύσεις σε ακίνητα παρουσιάζονται στο 

κόστος κτήσης μείον αποσβέσεις. Όταν οι λογιστικές αξίες των επενδύσεων σε ακίνητα υπερβαίνουν την 

ανακτήσιμη αξία τους, η διαφορά (απομείωση) καταχωρείται άμεσα ως έξοδο στα αποτελέσματα. 

H Εταιρεία ταξινομεί σε αυτή την κατηγορία στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις τα ακίνητα που 

μισθώνονται σε θυγατρικές εταιρείες. 

3.6 Απομείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων 

Οι λογιστικές αξίες των περιουσιακών στοιχείων του Ομίλου που δεν απεικονίζονται σε εύλογες αξίες 

εξετάζονται για απομείωση όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι οι λογιστικές αξίες τους δεν είναι ανακτήσιμες. 

Στην περίπτωση αυτή προσδιορίζεται το ανακτήσιμο ποσό των περιουσιακών στοιχείων και αν οι 

λογιστικές αξίες υπερβαίνουν το εκτιμώμενο ανακτήσιμο ποσό, αναγνωρίζεται ζημία απομείωσης, η οποία 

καταχωρείται απ’ ευθείας στα αποτελέσματα και ανάλογα με τη φύση τους, στις γραμμές «Κόστος 

πωληθέντων» ή «Λοιπά έξοδα». Η ανακτήσιμη αξία των περιουσιακών στοιχείων είναι η μεγαλύτερη 

μεταξύ εύλογης αξίας μείον τα απαιτούμενα για την πώληση κόστη και αξίας χρήσης αυτών.  

Για την εκτίμηση της αξίας χρήσης, οι εκτιμώμενες μελλοντικές χρηματοροές προεξοφλούνται στην 

παρούσα αξία τους με την χρήση ενός προεξοφλητικού επιτοκίου το οποίο αντανακλά τις τρέχουσες 

εκτιμήσεις της αγοράς για την διαχρονική αξία του χρήματος και για τους κινδύνους που σχετίζονται με 

αυτά τα περιουσιακά στοιχεία. 

Για ένα περιουσιακό στοιχείο που δεν αποφέρει σημαντικές ανεξάρτητες ταμειακές εισροές, το ανακτήσιμο 

ποσό καθορίζεται για την μονάδα παραγωγής ταμειακών ροών, στην οποία το περιουσιακό στοιχείο ανήκει. 

Μετά την αναγνώριση ζημίας απομείωσης ενός περιουσιακού στοιχείου, σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού 

εξετάζεται αν οι συνθήκες που οδήγησαν στην αναγνώρισή της συνεχίζουν να υπάρχουν. Στην περίπτωση 

αυτή επαναπροσδιορίζεται το ανακτήσιμο ποσό του περιουσιακού στοιχείου και η ζημία απομείωσης 

αντιλογίζεται επαναφέροντας τη λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου στο ανακτήσιμο ποσό του 

στην έκταση που αυτό δεν υπερβαίνει τη λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου (καθαρή από 

αποσβέσεις) που θα είχε προσδιοριστεί αν δεν είχε καταχωρηθεί η ζημία απομείωσης.   

3.7 Χρηματοοικονομικά Στοιχεία Ενεργητικού 

Τα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού ταξινομούνται στις ακόλουθες κατηγορίες. Η ταξινόμηση 

εξαρτάται από το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκε η επένδυση. Η Διοίκηση προσδιορίζει την ταξινόμηση 

κατά την αρχική αναγνώριση και επανεξετάζει την ταξινόμηση σε κάθε ημερομηνία δημοσίευσης.  

(α) Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία αποτιμώμενα στην εύλογη αξία τους με μεταβολές στα 

αποτελέσματα 

Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει χρηματοοικονομικά στοιχεία που αποκτήθηκαν με σκοπό την πώληση σε 
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σύντομο χρονικό διάστημα. Επίσης περιλαμβάνει παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα εκτός εάν έχουν 

προσδιορισθεί ως μέσα αντιστάθμισης κινδύνου. Στοιχεία ενεργητικού αυτής της κατηγορίας 

ταξινομούνται στο κυκλοφορούν  ενεργητικού εάν κατέχονται για εμπορία ή αναμένεται να πουληθούν 

εντός 12 μηνών από την ημερομηνία ισολογισμού. 

Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη 

αξία και οι δαπάνες συναλλαγής καταχωρούνται ως έξοδο στα αποτελέσματα χρήσεως. Οι επενδύσεις 

διαγράφονται όταν το δικαίωμα στις ταμειακές ροές από τις επενδύσεις λήγει ή μεταβιβάζεται και ο Όμιλος 

έχει μεταβιβάσει ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και τα οφέλη που συνεπάγεται η ιδιοκτησία. 

Τα πραγματοποιηθέντα και μη πραγματοποιηθέντα κέρδη ή ζημίες που προκύπτουν από  τις  μεταβολές  

της εύλογης αξίας των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων αποτιμώμενα στην εύλογη αξία τους 

με μεταβολές στα αποτελέσματα, αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα της χρήσης που προκύπτουν. 

(β) Δάνεια και απαιτήσεις

Περιλαμβάνει μη παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία με πάγιες ή προσδιορισμένες 

πληρωμές, τα οποία δεν διαπραγματεύονται σε ενεργείς αγορές και δεν υπάρχει πρόθεση πώλησης τους.  

Περιλαμβάνονται στο κυκλοφορούν ενεργητικό,  εκτός  από  εκείνα με λήξεις μεγαλύτερες των 12 μηνών 

από την ημερομηνία ισολογισμού. Τα τελευταία συμπεριλαμβάνονται στα μη κυκλοφορούντα περιουσιακά 

στοιχεία. Για περισσότερα στοιχεία υπάρχουν οι πληροφορίες στη σημείωση 3.10. 

 (γ) Διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

Περιλαμβάνει  μη  παράγωγα  χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία είτε προσδιορίζονται  σε 

αυτήν την κατηγορία, είτε δε μπορούν να ενταχθούν σε κάποια από τις ανωτέρω κατηγορίες. 

Περιλαμβάνονται στα μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία εφόσον η Διοίκηση δεν έχει την πρόθεση  

να  τα ρευστοποιήσει μέσα σε 12 μήνες από την ημερομηνία Ισολογισμού. 

Οι αγορές και οι πωλήσεις των επενδύσεων αναγνωρίζονται κατά την ημερομηνία της  συναλλαγής  που  

είναι και η ημερομηνία που ο Όμιλος δεσμεύεται να αγοράσει  ή  να  πωλήσει το στοιχείο. Οι επενδύσεις 

διαθέσιμες προς πώληση, αρχικά αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους πλέον των δαπανών συναλλαγής. 

Στη συνέχεια, τα διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία αποτιμώνται στην  

εύλογη αξία τους και τα σχετικά κέρδη ή ζημιές καταχωρούνται σε αποθεματικό των Ιδίων Κεφαλαίων 

μέχρι τα στοιχεία αυτά πωληθούν ή υποστούν απομείωση. Κατά την πώληση ή απομείωση, τα κέρδη ή οι 

ζημιές μεταφέρονται στα αποτελέσματα. Ζημιές απομείωσης που έχουν αναγνωρισθεί στα αποτελέσματα 

δεν αντιστρέφονται μέσω αποτελεσμάτων. 

Οι εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που διαπραγματεύονται σε 

χρηματιστηριακές αγορές προσδιορίζονται από τις τρέχουσες τιμές αγοράς. Για τα στοιχεία τα οποία δε 

διαπραγματεύονται σε χρηματιστηριακή  αγορά,  οι  εύλογες  αξίες  προσδιορίζονται με τη χρήση τεχνικών   
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αποτίμησης όπως ανάλυση πρόσφατων συναλλαγών, συγκρίσιμων στοιχείων που διαπραγματεύονται και 

προεξόφληση ταμειακών ροών. 

Σε κάθε  ημερομηνία ισολογισμού ο Όμιλος εκτιμά αν υπάρχουν αντικειμενικές ενδείξεις  που να οδηγούν  

στο συμπέρασμα ότι τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία έχουν υποστεί απομείωση. Για μετοχές 

εταιρειών που έχουν ταξινομηθεί ως Χρηματοοικονομικά Στοιχεία Διαθέσιμα προς Πώληση, τέτοια 

ένδειξη συνιστά η σημαντική ή παρατεταμένη μείωση της εύλογης αξίας σε σχέση με το κόστος κτήσεως. 

Αν στοιχειοθετείται απομείωση, η σωρευμένη στα Ίδια Κεφάλαια ζημιά μεταφέρεται στα αποτελέσματα. 

Οι ζημιές απομείωσης σε μετοχές που καταχωρούνται  στα  αποτελέσματα δεν αναστρέφονται μέσω των 

αποτελεσμάτων. 

3.8 Παράγωγα 

Τα παράγωγα είναι και αυτά χρηματοοικονομικά στοιχεία και αρχικά αλλά και μεταγενέστερα 

αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους.  Η μέθοδος αναγνώρισης των κερδών και ζημιών εξαρτάται από το 

εάν τα παράγωγα προσδιορίζονται ως μέσα αντιστάθμισης ή ως κατεχόμενα για εμπορία.  Τα παράγωγα 

χαρακτηρίζονται κατά την ημερομηνία σύναψης της συναλλαγής από τον Όμιλο ως αντισταθμίσεις είτε 

εύλογης αξίας είτε ταμειακών ροών είτε καθαρής επένδυσης σε μια θυγατρική επιχείρηση του εξωτερικού 

(αντιστάθμιση καθαρής επένδυσης). 

Ο Όμιλος καταγράφει κατά την σύναψη των συναλλαγών την σχέση μεταξύ στοιχείων αντιστάθμισης και 

αντισταθμισμένων στοιχείων καθώς και την στρατηγική διαχείρισης του σχετικού κινδύνου.  Κατά την 

σύναψη της σύμβασης και σε συνεχή μεταγενέστερη βάση καταγράφεται η εκτίμηση σχετικά με την υψηλή 

αποτελεσματικότητα της αντιστάθμισης τόσο για τις αντισταθμίσεις εύλογης αξίας όσο και για τις 

αντισταθμίσεις ταμειακών ροών. 

(α) Αντιστάθμιση εύλογης αξίας 

Οι μεταβολές στην εύλογη αξία των παραγώγων τα οποία προσδιορίζονται ως αντισταθμίσεις μεταβολών 

στην εύλογη αξία αντισταθμισμένων στοιχείων, καταχωρούνται στα αποτελέσματα όπως και οι μεταβολές 

στην εύλογη αξία των αντισταθμισμένων στοιχείων οι οποίες αποδίδονται στον κίνδυνο που 

αντισταθμίζεται. 

(β) Αντιστάθμιση ταμειακών ροών 

Η αποτελεσματική αναλογία της μεταβολής στην εύλογη αξία των παραγώγων που προσδιορίζονται ως 

μέσα αντιστάθμισης μεταβολών στις ταμειακές ροές, καταχωρείται σε αποθεματικό των Ιδίων Κεφαλαίων 

(αποθεματικό εύλογης αξίας). Το κέρδος ή η ζημία της μη αποτελεσματικής αναλογίας αναγνωρίζεται 

αμέσως στα αποτελέσματα. Τα ποσά που έχουν σωρευθεί ως αποθεματικό στα Ίδια Κεφάλαια, 

μεταφέρονται στα αποτελέσματα στην περίοδο κατά την οποία το αντισταθμισμένο στοιχείο επιδρά στο 
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κέρδος ή τη ζημιά (π.χ. όταν πραγματοποιείται η προβλεπόμενη πώληση του στοιχείου που 

αντισταθμίζεται). Στις περιπτώσεις αντιστάθμισης προβλεπόμενων μελλοντικών συναλλαγών, οι οποίες 

καταλήγουν στην αναγνώριση ενός μη νομισματικού στοιχείου (π.χ. απόθεμα) ή υποχρέωσης, τα κέρδη ή 

οι ζημιές που είχαν καταχωρηθεί στα Ίδια Κεφάλαια μεταφέρονται στο κόστος κτήσεως του προκύπτοντας 

μη χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου. 

Όταν ένα μέσο αντιστάθμισης λήγει ή πωλείται, ή όταν μία σχέση αντιστάθμισης δεν πληρεί, πλέον, τα 

κριτήρια της αντισταθμιστικής λογιστικής, τα σωρευμένα στα Ίδια Κεφάλαια κέρδη ή ζημιές παραμένουν 

ως αποθεματικό και αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα, όταν η συναλλαγή την οποία αφορά 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα. Όταν μια προβλεπόμενη μελλοντική συναλλαγή δεν αναμένεται πλέον 

να πραγματοποιηθεί, τα σωρευμένα στα Ίδια Κεφάλαια κέρδη ή ζημιές μεταφέρονται στα αποτελέσματα. 

(γ) Παράγωγα που δεν προσδιορίζονται ως αντισταθμίζοντα μέσα. 

Οι μεταβολές στην εύλογη αξία αυτών των παραγώγων καταχωρούνται στα αποτελέσματα. 

3.9 Αποθέματα 

Τα αποθέματα αποτιμώνται στην χαμηλότερη αξία μεταξύ κόστους κτήσης και της καθαρής 

ρευστοποιήσιμης αξίας. Το κόστος προσδιορίζεται με τη μέθοδο του μέσου ετήσιου σταθμικού κόστους και 

περιλαμβάνει το κόστος παραγωγής και μετατροπής και όλα τα άμεσα έξοδα για να έλθουν τα αποθέματα 

στην τωρινή του κατάσταση.  Χρηματοοικονομικά έξοδα δεν περιλαμβάνονται στο κόστος κτήσεως των 

αποθεμάτων. Το κόστος μπορεί να περιλαμβάνει και τυχόν μεταφορά από το αποθεματικό αντιστάθμισης 

ταμιακών ροών. Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία εκτιμάται με βάση τις τρέχουσες τιμές πώλησης των 

αποθεμάτων στα πλαίσια της συνήθους δραστηριότητας αφαιρουμένων και των τυχόν εξόδων πώλησης 

όπου συντρέχει περίπτωση. 

3.10 Εμπορικές και λοιπές βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις 

Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους και μεταγενέστερα αποτιμώνται 

στο αναπόσβεστο κόστος με τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου, αφαιρουμένων και των ζημιών 

απομείωσης.  Οι ζημιές απομείωσης αναγνωρίζονται όταν υπάρχει αντικειμενική ένδειξη ότι ο Όμιλος δεν 

είναι σε θέση να εισπράξει όλα τα ποσά που οφείλονται με βάση τους συμβατικούς όρους.  Το ποσό της 

ζημίας απομείωσης είναι η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας των απαιτήσεων και της παρούσας αξίας 

των εκτιμώμενων μελλοντικών ταμειακών ροών, προεξοφλουμένων με τη μέθοδο του πραγματικού 

επιτοκίου. Το ποσό της ζημίας απομείωσης καταχωρείται ως έξοδο στην κατάσταση αποτελεσμάτων. 

3.11 Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα αυτών 

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα αυτών είναι χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού και 

περιλαμβάνουν τα μετρητά, τις καταθέσεις όψεως, τις βραχυπρόθεσμες μέχρι 3 μήνες επενδύσεις υψηλής 
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ρευστοποίησης και χαμηλού ρίσκου και τους τραπεζικούς λογαριασμούς υπερανάληψης. 

3.12 Μετοχικό κεφάλαιο 

Οι κοινές μετοχές περιλαμβάνονται στα Ίδια Κεφάλαια. Τα άμεσα έξοδα που σχετίζονται με την έκδοση 

κοινών μετοχών και εμφανίζονται αφαιρετικά της αξίας έκδοσης. 

Το κόστος κτήσης ιδίων μετοχών εμφανίζεται αφαιρετικά από τα Ίδια Κεφάλαια του Ομίλου, ωσότου οι 

ίδιες μετοχές πωληθούν, ακυρωθούν ή επανεκδοθούν.  Κάθε κέρδος ή ζημιά από πώληση ιδίων μετοχών 

καθαρό από άμεσα για την συναλλαγή λοιπά έξοδα και φόρους, εμφανίζεται ως αποθεματικό στα Ίδια 

Κεφάλαια. 

3.13 Δανεισμός και υποχρεώσεις 

Τα δάνεια και οι υποχρεώσεις είναι χρηματοοικονομικά στοιχεία παθητικού και καταχωρούνται αρχικά 

στην εύλογη αξία τους, μειωμένα με τα τυχόν άμεσα έξοδα για την πραγματοποίηση της συναλλαγής. 

Μεταγενέστερα αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος βάσει της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου. 

Τυχόν διαφορά μεταξύ του εισπραχθέντος ποσού (καθαρό από σχετικά έξοδα) και της αξίας εξόφλησης 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα κατά την διάρκεια του δανεισμού βάσει της μεθόδου του πραγματικού 

επιτοκίου. 

Τα δάνεια ταξινομούνται ως βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις εκτός εάν ο Όμιλος έχει το δικαίωμα να 

αναβάλει την εξόφληση της υποχρέωσης για τουλάχιστον 12 μήνες από την ημερομηνία του ισολογισμού. 

Σε αυτή την περίπτωση ταξινομούνται ως μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις. 

3.14 Φόρος Εισοδήματος  

Ο φόρος εισοδήματος περιλαμβάνει τον φόρο της χρήσης και τον αναβαλλόμενο φόρο. 

Ο φόρος της χρήσης υπολογίζεται με βάση τη φορολογική νομοθεσία και τους φορολογικούς συντελεστές 

που ισχύουν στις χώρες όπου διεξάγονται οι εργασίες του Ομίλου και καταχωρείται ως έξοδο στην περίοδο 

κατά την οποία προκύπτουν τα εισοδήματα. 

Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος προκύπτει από τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της φορολογικής 

βάσης και της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων.  Αναβαλλόμενος 

φόρος εισοδήματος δε λογίζεται εάν προκύπτει από την αρχική αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή 

παθητικού σε συναλλαγή, εκτός επιχειρηματικής συνένωσης, η οποία όταν έγινε η συναλλαγή δεν 

επηρέασε ούτε το λογιστικό ούτε το φορολογικό κέρδος ή ζημία.   

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται κατά την έκταση στην οποία θα υπάρξει 

μελλοντικό φορολογητέο κέρδος για την χρησιμοποίηση της προσωρινής διαφοράς που δημιουργεί την 

αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση. 
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Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος αναγνωρίζεται για τις προσωρινές διαφορές που προκύπτουν από 

επενδύσεις σε θυγατρικές και συνδεδεμένες επιχειρήσεις, με εξαίρεση την περίπτωση που η αναστροφή 

των προσωρινών διαφορών ελέγχεται από τον Όμιλο και είναι πιθανό ότι οι προσωρινές διαφορές δεν θα 

αναστραφούν στο προβλεπτό μέλλον. 

Ο αναβαλλόμενος φόρος προσδιορίζεται με τους φορολογικούς συντελεστές  οι οποίοι αναμένονται να 

ισχύσουν την περίοδο που θα ρευστοποιηθεί το περιουσιακό στοιχείο ή θα διακανονισθεί η υποχρέωση. Ο 

προσδιορισμός των μελλοντικών φορολογικών συντελεστών βασίζεται σε νόμους που έχουν ψηφιστεί κατά 

την ημερομηνία σύνταξης των Οικονομικών Καταστάσεων. 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν υπάρχει εφαρμόσιμο 

νομικό δικαίωμα να συμψηφισθούν οι τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις έναντι των τρεχουσών 

φορολογικών υποχρεώσεων και όταν οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος αφορούν στην ίδια φορολογική 

αρχή. 

3.15 Παροχές στο προσωπικό 

(α) Βραχυπρόθεσμες παροχές

Οι βραχυπρόθεσμες παροχές προς το προσωπικό σε χρήμα και σε είδος καταχωρούνται ως έξοδο όταν 

καθίστανται δουλευμένες. 

(β) Παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία 

Οι παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία περιλαμβάνουν τόσο προγράμματα καθορισμένων εισφορών 

όσο και προγράμματα καθορισμένων παροχών. Το δεδουλευμένο κόστος των προγραμμάτων 

καθορισμένων εισφορών καταχωρείται ως έξοδο στην περίοδο που αφορά. 

Η υποχρέωση που καταχωρείται στον ισολογισμό για τα προγράμματα καθορισμένων παροχών είναι η 

παρούσα αξία της δέσμευσης για την καθορισμένη παροχή μείον την εύλογη αξία των περιουσιακών 

στοιχείων του προγράμματος και τις μεταβολές που προκύπτουν από τα μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά 

κέρδη και ζημιές και το κόστος προϋπηρεσίας. Η δέσμευση της καθορισμένης παροχής υπολογίζεται από 

ανεξάρτητο αναλογιστή με τη χρήση της μεθόδου της εκτιμώμενης πιστωτικής μονάδος. Η παρούσα αξία 

δέσμευσης για τη καθορισμένη παροχή προσδιορίζεται από τις εκτιμώμενες μελλοντικές ταμειακές εκροές 

χρησιμοποιώντας τα επιτόκια που θα ίσχυαν για υψηλής αξιοπιστίας εταιρικά ομόλογα (iBoxx – AA rated 

Euro Corporate bond 10+ year) ή κρατικούς τίτλους, οι ημερομηνίες λήξης των οποίων προσεγγίζουν τα 

χρονικά όρια της σχετικής υποχρέωσης. 

Τα αναλογιστικά κέρδη και οι ζημιές που προκύπτουν από τις προσαρμογές με βάση τα ιστορικά δεδομένα 

και είναι πάνω ή κάτω από το περιθώριο του 10% της σωρευμένης υποχρέωσης, καταχωρούνται στα 

αποτελέσματα μέσα στον αναμενόμενο μέσο ασφαλιστικό χρόνο των συμμετεχόντων στο πρόγραμμα. Το 

κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται άμεσα στα αποτελέσματα με εξαίρεση την περίπτωση που οι 
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μεταβολές του προγράμματος εξαρτώνται από τον εναπομένοντα χρόνο προϋπηρεσίας των εργαζόμενων. 

Στην περίπτωση αυτή το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται στα αποτελέσματα με τη σταθερή μέθοδο 

μέσα στην περίοδο ωρίμανσης. 

(γ) Παροχές τερματισμού της απασχόλησης 

Οι παροχές τερματισμού της απασχόλησης πληρώνονται όταν οι εργαζόμενοι αποχωρούν πριν την 

ημερομηνία συνταξιοδότησης. Ο Όμιλος καταχωρεί αυτές τις παροχές όταν δεσμεύεται, είτε όταν 

τερματίζει την απασχόληση υπαρχόντων εργαζομένων σύμφωνα με ένα λεπτομερές πρόγραμμα για το 

οποίο δεν υπάρχει πιθανότητα απόσυρσης, είτε όταν προσφέρει αυτές τις παροχές ως κίνητρο για 

εθελουσία αποχώρηση. Παροχές τερματισμού της απασχόλησης που οφείλονται δώδεκα μήνες μετά την 

ημερομηνία του ισολογισμού προεξοφλούνται στην παρούσα αξία τους. 

Στην περίπτωση τερματισμού απασχόλησης που υπάρχει αδυναμία προσδιορισμού των εργαζομένων που 

θα κάνουν χρήση αυτών των παροχών, δεν γίνεται λογιστικοποίηση αλλά γνωστοποίηση αυτών ως 

ενδεχόμενη υποχρέωση. 

3.16  Κρατικές Επιχορηγήσεις 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους όταν αναμένεται με βεβαιότητα ότι η 

επιχορήγηση θα εισπραχθεί και ο Όμιλος θα συμμορφωθεί με όλους τους προβλεπόμενους όρους. 

Κρατικές επιχορηγήσεις που αφορούν έξοδα, καταχωρούνται σε μεταβατικούς λογαριασμούς και 

αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα έτσι ώστε να αντιστοιχίζονται με τα έξοδα που προορίζονται να 

αποζημιώσουν. 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις που σχετίζονται με την αγορά  ενσωμάτων παγίων, περιλαμβάνονται στις 

μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις ως κρατικές επιχορηγήσεις επόμενων χρήσεων και μεταφέρονται ως έσοδα 

στην κατάσταση λογαριασμού  αποτελεσμάτων στη κατηγορία λοιπά έσοδα / (έξοδα) εκμετάλλευσης με τη 

σταθερή μέθοδο σύμφωνα με την αναμενόμενη ωφέλιμη ζωή των σχετικών περιουσιακών στοιχείων. 

3.17 Προβλέψεις 

Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν: 

- Υπάρχει μία παρούσα νομική ή τεκμαιρόμενη δέσμευση ως αποτέλεσμα παρελθοντικών 

γεγονότων 

- Είναι πιθανόν ότι θα απαιτηθεί εκροή πόρων για τον διακανονισμό της δέσμευσης 

- Το απαιτούμενο ποσό μπορεί να εκτιμηθεί αξιόπιστα. 

Όπου υπάρχουν διάφορες παρόμοιες υποχρεώσεις, η πιθανότητα ότι θα απαιτηθεί εκροή κατά την 

εκκαθάριση προσδιορίζεται με την εξέταση της κατηγορίας υποχρεώσεων συνολικά.  Πρόβλεψη 

αναγνωρίζεται ακόμα κι αν η πιθανότητα εκροής σχετικά με οποιοδήποτε στοιχείο που περιλαμβάνεται 
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στην ίδια κατηγορία υποχρεώσεων μπορεί να είναι μικρή. 

3.18 Έσοδα 

(α) Πωλήσεις αγαθών 

Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν ο Όμιλος παραδίδει τα αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά γίνονται 

αποδεκτά από αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα εξασφαλισμένη. Σε περιπτώσεις 

εγγύησης επιστροφής χρημάτων για πωλήσεις αγαθών, οι επιστροφές λογίζονται σε κάθε ημερομηνία 

ισολογισμού ως μείωση των εσόδων, βάση στατιστικών στοιχείων. 

(β) Παροχή υπηρεσιών 

Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες, με βάση το στάδιο 

ολοκλήρωσης της παρεχόμενης υπηρεσίας σε σχέση με το σύνολο των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

 (γ) Έσοδα από τόκους 

Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με την χρήση του πραγματικού 

επιτοκίου. Όταν υπάρχει απομείωση των απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών μειώνεται στο ανακτήσιμο 

ποσό τους το οποίο είναι η παρούσα αξία των αναμενόμενων μελλοντικών ταμειακών ροών 

προεξοφλουμένων με το αρχικό πραγματικό επιτόκιο. Στην συνέχεια λογίζονται τόκοι με το ίδιο επιτόκιο 

επί της απομειωμένης (νέας λογιστικής) αξίας. 

(δ) Μερίσματα 

Τα μερίσματα, λογίζονται ως έσοδα, όταν θεμελιώνεται το δικαίωμα είσπραξης. 

3.19  Βασικά και Απομειωμένα Κέρδη Ανά Μετοχή 

Ο Όμιλος παρουσιάζει τόσο τα βασικά όσο και τα απομειωμένα κέρδη ανά μετοχή για τις κοινές μετοχές 

του. Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται διαιρώντας τα κέρδη ή τις ζημιές που αντιστοιχούν στους 

κατόχους κοινών μετοχών με το μέσο σταθμικό αριθμό κοινών μετοχών που εκκρεμούν κατά τη διάρκεια 

της περιόδου. Τα απομειωμένα κέρδη ανά μετοχή προσδιορίζονται με την αναπροσαρμογή του κέρδους ή 

της ζημιάς που αντιστοιχεί στους μετόχους κοινών μετοχών και του μέσου σταθμικού αριθμού κοινών 

μετοχών που εκκρεμούν, κατά την επίδραση όλων των απομειωμένων πιθανών κοινών μετοχών, οι οποίες 

αποτελούνται από μετατρέψιμα γραμμάτια και μετοχές με δικαιώματα προαίρεσης που έχουν χορηγηθεί 

στο προσωπικό. 
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4 Βασικές Λογιστικές εκτιμήσεις και κρίσεις της Διοίκησης 

4.1 Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και παραδοχές 

Ο Όμιλος προβαίνει σε εκτιμήσεις και παραδοχές σχετικά με την εξέλιξη των μελλοντικών γεγονότων. Οι 

εκτιμήσεις και παραδοχές που ενέχουν σημαντικό κίνδυνο να προκαλέσουν ουσιώδεις προσαρμογές στις 

λογιστικές αξίες των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων έχουν ως εξής: 

α) Φόρος  

Απαιτείται κρίση από τον Όμιλο για τον προσδιορισμό της πρόβλεψης για το φόρο εισοδήματος.                

Η πρόβλεψη της υποχρέωσης για φόρο είναι μία περιοχή όπου η Διοίκηση θεωρεί ότι ενέχει σημαντικό 

κίνδυνο να υπάρξουν ουσιώδεις διαφοροποιήσεις μελλοντικά λόγω της ισχύουσας φορολογικής νομοθεσίας 

στην Ελλάδα, όπου οι φορολογικές υποχρεώσεις της Εταιρείας και των θυγατρικών της θεωρούνται ως 

οριστικές μόνο μετά τη διενέργεια ελέγχου από τις φορολογικές αρχές. Για τον προσδιορισμό της 

πρόβλεψης για το φόρο εισοδήματος απαιτείται κρίση από τον Όμιλο επειδή υπάρχουν πολλές συναλλαγές 

και υπολογισμοί για τους οποίους ο τελικός προσδιορισμός του φόρου είναι αβέβαιος. Εάν ο τελικός φόρος 

ο οποίος θα προσδιοριστεί είναι διαφορετικός από τον αρχικώς αναγνωρισθέντα, η διαφορά θα επηρεάσει 

τον φόρο εισοδήματος και την πρόβλεψη για αναβαλλόμενη φορολογία της χρήσης. 

Εκτός του φόρου εισοδήματος ο Όμιλος εξετάζει τις πιθανότητες ανακτησιμότητας της αναβαλλόμενης 

φορολογικής απαίτησης όπως επίσης και τη χρονιά που θα αντιλογισθεί η διαφορά μεταξύ φορολογικών 

και λογιστικών στοιχείων για τον υπολογισμό του αναβαλλόμενου φόρου.  

β) Προβλέψεις 

Ο Όμιλος αναγνωρίζει πρόβλεψη για επίδικες υποθέσεις βάσει στοιχείων από τη Νομική Υπηρεσία του 

Ομίλου.  Επιπλέον ο Όμιλος αναγνωρίζει  προβλέψεις απομείωσης απαιτήσεων όταν υπάρχει αντικειμενική 

ένδειξη, ότι δεν είναι σε θέση να εισπράξει όλα τα ποσά πού οφείλονται με τους συμβατικούς όρους. 

Ο Όμιλος αναγνωρίζει προβλέψεις για συμβατικές υποχρεώσεις προς πελάτες του, οι οποίες υπολογίζονται 

βάσει ιστορικών δεδομένων και στατιστικών από την επίλυση αντίστοιχων περιπτώσεων του παρελθόντος. 

γ) Αποθέματα 

Ο Όμιλος προβαίνει σε εκτιμήσεις σχετικά με την αποτίμηση των αποθεμάτων στη μικρότερη τιμή μεταξύ 

τρέχουσας και καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας. Η ρευστοποιήσιμη αξία μπορεί να διαφέρει σε σχέση με 

εκείνη που εκτιμήθηκε κατά την ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων.  

δ) Απομείωση 

 Ο Όμιλος προβαίνει σε εκτιμήσεις σχετικά με την αποτίμηση των ενσώματων και άυλων  περιουσιακών 
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στοιχείων, των συμμετοχών (σε επίπεδο μητρικής) και των επενδυτικών ακινήτων. Τα πραγματικά ποσά 

μπορεί να διαφέρουν από τις εκτιμήσεις κατά την ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων.  

5 Διαχείριση χρηματοοικονομικού κινδύνου 

Ο Όμιλος από τη χρήση των χρηματοοικονομικών του μέσων τίθεται σε πιστωτικό κίνδυνο, σε κίνδυνο 

ρευστότητας και σε κίνδυνο αγοράς. Η σημείωση αυτή παρουσιάζει πληροφορίες για την έκθεση του 

Ομίλου σε κάθε έναν από τους ανωτέρω κινδύνους, για τους στόχους του Ομίλου, τις πολιτικές και τις 

διαδικασίες που εφαρμόζει για την επιμέτρηση και τη διαχείριση του κινδύνου, καθώς και τη διαχείριση 

κεφαλαίου του Ομίλου.  Περισσότερα ποσοτικά στοιχεία για αυτές τις γνωστοποιήσεις περιλαμβάνονται σε 

όλο το εύρος των Οικονομικών Καταστάσεων.  

Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου του Ομίλου εφαρμόζονται προκειμένου να αναγνωρίζονται και να 

αναλύονται οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζει ο Όμιλος και να τίθενται όρια ανάληψης κινδύνου και να 

εφαρμόζονται έλεγχοι ως προς αυτά.  Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου και τα σχετικά συστήματα 

εξετάζονται περιοδικά ώστε να ενσωματώνουν τις αλλαγές που παρατηρούνται στις συνθήκες της αγοράς 

και στις δραστηριότητες του Ομίλου.  

Η επίβλεψη της τήρησης των πολιτικών και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου έχει ανατεθεί στο τμήμα 

Εσωτερικού Ελέγχου, το οποίο πραγματοποιεί τακτικούς και έκτακτους ελέγχους σχετικά με την εφαρμογή 

των διαδικασιών, τα πορίσματα των οποίων γνωστοποιούνται στο Διοικητικό Συμβούλιο. 

5.1 Πιστωτικός κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος ζημίας του Ομίλου σε περίπτωση που ένας πελάτης ή τρίτος σε 

συναλλαγή χρηματοοικονομικού μέσου δεν εκπληρώσει τις συμβατικές του υποχρεώσεις και σχετίζεται 

κατά κύριο λόγο με τις απαιτήσεις από πελάτες και τις επενδύσεις σε χρεόγραφα. 

(α) Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 

Η έκθεση του Ομίλου σε πιστωτικό κίνδυνο επηρεάζεται κυρίως από τα χαρακτηριστικά κάθε πελάτη. Τα 

δημογραφικά στοιχεία της πελατειακής βάσης του Ομίλου, συμπεριλαμβανομένου του κινδύνου αθέτησης 

πληρωμών που χαρακτηρίζει τη συγκεκριμένη αγορά και τη χώρα στην οποία λειτουργούν οι πελάτες, 

επηρεάζουν λιγότερο τον πιστωτικό κίνδυνο καθώς δεν παρατηρείται γεωγραφική συγκέντρωση 

πιστωτικού κινδύνου. Κανένας πελάτης δεν ξεπερνά το 10% των ενοποιημένων  πωλήσεων και επομένως ο 

εμπορικός κίνδυνος είναι κατανεμημένος σε μεγάλο αριθμό πελατών.    

O Όμιλος ακολουθεί  μια πιστωτική πολιτική βάσει της οποίας κάθε νέος πελάτης εξετάζεται σε ατομική 

βάση για την πιστοληπτική του ικανότητα πριν του προταθούν οι συνήθεις όροι πληρωμών. Ο έλεγχος 
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πιστοληπτικής ικανότητας που πραγματοποιεί ο Όμιλος περιλαμβάνει την εξέταση τραπεζικών πηγών και 

άλλων τρίτων πηγών πιστοληπτικής βαθμολόγησης, αν υπάρχουν. Πιστωτικά όρια ορίζονται για κάθε 

πελάτη, τα οποία επανεξετάζονται ανάλογα με τις τρέχουσες συνθήκες και αναπροσαρμόζονται, αν 

απαιτηθεί, οι όροι πωλήσεων και εισπράξεων. Τα πιστωτικά όρια των πελατών κατά κανόνα καθορίζονται 

με βάση τα ασφαλιστικά όρια που λαμβάνονται για αυτούς από τις ασφαλιστικές εταιρίες και εν συνεχεία  

διενεργείται ασφάλιση των απαιτήσεων  βάσει των ορίων αυτών. 

Κατά την παρακολούθηση του πιστωτικού κινδύνου των πελατών, οι πελάτες ομαδοποιούνται ανάλογα με 

τα πιστωτικά χαρακτηριστικά τους, τα χαρακτηριστικά ενηλικίωσης των απαιτήσεων τους και τα τυχόν 

προηγούμενα προβλήματα εισπραξιμότητας που έχουν επιδείξει. Οι πελάτες και οι λοιπές απαιτήσεις 

περιλαμβάνουν κυρίως πελάτες χονδρικής του Ομίλου. Οι πελάτες που χαρακτηρίζονται ως «υψηλού 

ρίσκου» τοποθετούνται σε ειδική κατάσταση πελατών και μελλοντικές πωλήσεις πρέπει να 

προεισπράττονται. Ανάλογα με το ιστορικό του πελάτη και την ιδιότητα του, ο Όμιλος για την εξασφάλιση 

των απαιτήσεων του ζητά, όπου αυτό είναι δυνατό, εμπράγματες ή άλλες εξασφαλίσεις ( π.χ. εγγυητικές 

επιστολές). 

Ο Όμιλος καταχωρεί πρόβλεψη απομείωσης που αντιπροσωπεύει την εκτίμηση του για ζημίες σε σχέση με 

τους πελάτες, τις λοιπές απαιτήσεις και τις επενδύσεις σε χρεόγραφα. Η πρόβλεψη αυτή αποτελείται 

κυρίως από ζημίες απομείωσης συγκεκριμένων απαιτήσεων που εκτιμώνται βάσει των δεδομένων 

συνθηκών ότι θα πραγματοποιηθούν αλλά δεν έχουν ακόμα οριστικοποιηθεί. 

(β) Επενδύσεις 

Οι επενδύσεις ταξινομούνται από τον Όμιλο με βάση το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν. Η Διοίκηση 

αποφασίζει την κατάλληλη ταξινόμηση της επένδυσης κατά το χρόνο απόκτησης της και επανεξετάζει την 

ταξινόμηση σε κάθε ημερομηνία παρουσίασης. 

Η Διοίκηση εκτιμά ότι δεν θα υπάρξει φαινόμενο αθέτησης πληρωμών για τις επενδύσεις αυτές. 

(γ) Εγγυήσεις 

Ο Όμιλος έχει ως πολιτική να μην παρέχει εγγυήσεις, παρά μόνο και κατ’ εξαίρεση, με απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου σε θυγατρικές ή συνδεδεμένες εταιρείες. 
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Η εταιρεία δεν σχηματίζει πρόβλεψη επισφάλειας επειδή οι απαιτήσεις της είναι από εταιρείες του Ομίλου. 

5.2 Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο ο Όμιλος να μη δύναται να εκπληρώσει τις 

χρηματοοικονομικές του υποχρεώσεις όταν αυτές λήγουν. Η προσέγγιση που υιοθετεί ο Όμιλος για τη 

διαχείριση της ρευστότητας είναι να διασφαλίζει, μέσω διακράτησης των απολύτως αναγκαίων ταμειακών 

διαθεσίμων και επαρκών πιστωτικών ορίων από τις συνεργαζόμενες τράπεζες, ότι πάντα θα έχει αρκετή 

ρευστότητα για να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του όταν αυτές λήγουν, κάτω από συνήθεις αλλά και 

δύσκολες συνθήκες, χωρίς να υφίσταται μη αποδεκτές ζημίες ή να διακινδυνεύεται η φήμη του Ομίλου. 

Για την αποφυγή των κινδύνων ρευστότητας ο Όμιλος διενεργεί πρόβλεψη ταμειακών ροών για περίοδο 

έτους κατά τη σύνταξη του ετήσιου προϋπολογισμού, και μηνιαία κυλιόμενη πρόβλεψη τριών μηνών έτσι 
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ώστε να εξασφαλίζει ότι διαθέτει αρκετά ταμειακά διαθέσιμα για να καλύψει τις λειτουργικές του ανάγκες, 

συμπεριλαμβανομένης της κάλυψης των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων του. Η πολιτική αυτή δε 

λαμβάνει υπόψη της τη σχετική επίδραση από ακραίες συνθήκες που δεν μπορούν να προβλεφθούν. 

Η ανάλυση των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων και τα παράγωγα παθητικού με βάση την συμβατική ληκτότητα έχει ως εξής:

ΕΤΑΙΡΕΙΑ
Ποσά σε ευρώ Αξία 31/12/2008 <1 έτος 1- 2 έτη 2-5 έτη > 5 έτη Σύνολο

31 Δεκεμβρίου 2008
Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 4.960.392 4.960.392 - - - 4.960.392

4.960.392 4.960.392 - - - 4.960.392

5.3 Κίνδυνος αγοράς 

Ο κίνδυνος αγοράς συνίσταται στον κίνδυνο των αλλαγών σε τιμές πρώτων υλών, συναλλαγματικές 

ισοτιμίες και επιτόκια  που επηρεάζουν τα αποτελέσματα του Ομίλου και την αξία των 

χρηματοοικονομικών του μέσων. Ο σκοπός της διαχείρισης κινδύνου από τις συνθήκες της αγοράς είναι να 
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ελέγχει την έκθεση του Ομίλου στους κινδύνους αυτούς στο πλαίσιο αποδεκτών παραμέτρων, με 

παράλληλη βελτιστοποίηση των αποδόσεων. Ο Όμιλος διενεργεί συναλλαγές επί παράγωγων 

χρηματοοικονομικών μέσων ώστε να αντισταθμίσει μέρος των κινδύνων από τις συνθήκες της αγοράς. 

5.3.1 Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Ο Όμιλος είναι εκτεθειμένος σε συναλλαγματικό κίνδυνο στις πωλήσεις και αγορές που πραγματοποιεί και 

στα δάνεια που έχουν εκδοθεί σε νόμισμα άλλο από το λειτουργικό νόμισμα των εταιρειών του Ομίλου, το 

οποίο είναι κυρίως το Ευρώ. Τα νομίσματα στα οποία πραγματοποιούνται αυτές οι συναλλαγές είναι 

κυρίως το Ευρώ, το Δολάριο ΗΠΑ και η στερλίνα.  

Διαχρονικά ο Όμιλος αντισταθμίζει το μεγαλύτερο μέρος της εκτιμώμενης έκθεσης του σε ξένα νομίσματα 

σε σχέση με τις προβλεπόμενες πωλήσεις και αγορές καθώς και τις απαιτήσεις και υποχρεώσεις σε ξένο 

νόμισμα. Ο Όμιλος κυρίως συνάπτει συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης συναλλάγματος με εξωτερικούς 

αντισυμβαλλόμενους για την αντιμετώπιση του κινδύνου μεταβολής των συναλλαγματικών ισοτιμιών τα 

οποία λήγουν κατά κύριο λόγο σε λιγότερο από ένα χρόνο από την ημερομηνία του ισολογισμού.  Όταν 

κριθεί απαραίτητο, τα συμβόλαια αυτά ανανεώνονται κατά τη λήξη τους. Κατά περίπτωση ο 

συναλλαγματικός κίνδυνος μπορεί να καλύπτεται και με την λήψη δανείων στα αντίστοιχα νομίσματα.  

Οι τόκοι των δανείων είναι σε νόμισμα που δε διαφέρει από αυτό των ταμιακών ροών που προκύπτει από 

τις λειτουργικές δραστηριότητες του Ομίλου δηλ. το Ευρώ. 

Οι επενδύσεις του Ομίλου σε άλλες θυγατρικές δεν αντισταθμίζονται, διότι αυτές οι συναλλαγματικές 

θέσεις θεωρούνται ότι είναι μακροχρόνιας φύσης και έχουν πραγματοποιηθεί κυρίως σε Ευρώ. 

Οι συναλλαγές της εταιρείας είναι αποκλειστικά σε ευρώ.

5.3.2 Κίνδυνος επιτοκίων 

Ο Όμιλος χρηματοδοτεί τις επενδύσεις του καθώς και τις ανάγκες του σε κεφάλαια κίνησης μέσω 
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τραπεζικού δανεισμού και ομολογιακών δανείων, με αποτέλεσμα να επιβαρύνει τα αποτελέσματά του με 

χρεωστικούς τόκους. Αυξητικές τάσεις στα επιτόκια θα έχουν αρνητική επίπτωση στα αποτελέσματα 

καθώς ο Όμιλος θα επιβαρύνεται με επιπλέον κόστος δανεισμού. 

Ο κίνδυνος επιτοκίων μετριάζεται καθώς μέρος του δανεισμού του ομίλου είναι με σταθερά επιτόκια, είτε 

άμεσα τη χρήση χρηματοοικονομικών εργαλείων (Swaps επιτοκίων). 

5.4 Διαχείριση κεφαλαίου 

Η πολιτική του Ομίλου συνίσταται στη διατήρηση μιας ισχυρής βάσης κεφαλαίου, ώστε να διατηρεί την 

εμπιστοσύνη των επενδυτών, πιστωτών και της αγοράς στον Όμιλο και να επιτρέπει την μελλοντική 

ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του Ομίλου. Το Διοικητικό Συμβούλιο παρακολουθεί την απόδοση του 

κεφαλαίου, την οποία ορίζει ο Όμιλος ως τα καθαρά αποτελέσματα διαιρεμένα με το σύνολο της καθαρής 

θέσης, εξαιρώντας μη μετατρέψιμες προνομιούχες μετοχές και Δικαιώματα Μειοψηφίας. Το Διοικητικό 

Συμβούλιο επίσης παρακολουθεί το επίπεδο των μερισμάτων στους μετόχους κοινών μετοχών. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο προσπαθεί να διατηρεί μια ισορροπία μεταξύ υψηλότερων αποδόσεων που θα 

ήταν εφικτές με υψηλότερα επίπεδα δανεισμού και των πλεονεκτημάτων και της ασφάλειας που θα παρείχε 

μια ισχυρή και υγιής κεφαλαιακή θέση. 

Ούτε η Εταιρεία, ούτε καμία από τις θυγατρικές της υπόκεινται σε εξωτερικά επιβεβλημένες απαιτήσεις σε 

σχέση με το κεφάλαιο τους. 

Δεν υπήρξαν αλλαγές στην προσέγγιση που υιοθετεί ο Όμιλος σχετικά με τη διαχείριση κεφαλαίου κατά τη 

διάρκεια της χρήσης. 

5.5 Προσδιορισμός των ευλόγων αξιών 

Η εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών στοιχείων που διαπραγματεύονται σε ενεργείς αγορές 

(χρηματιστήρια) (π.χ. παράγωγα, μετοχές, ομόλογα, αμοιβαία κεφάλαια), προσδιορίζεται από τις 
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δημοσιευόμενες τιμές που ισχύουν κατά την ημερομηνία του ισολογισμού.  Για τα χρηματοοικονομικά 

στοιχεία ενεργητικού χρησιμοποιείται η τιμή προσφοράς και για τα χρηματοοικονομικά στοιχεία παθητικού 

χρησιμοποιείται η τιμή ζήτησης.  

Η εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών στοιχείων που δεν διαπραγματεύονται σε ενεργείς αγορές 

προσδιορίζεται με την χρήση τεχνικών αποτίμησης και παραδοχών που στηρίζονται σε δεδομένα της 

αγοράς κατά την ημερομηνία του ισολογισμού. 

Η ονομαστική αξία μείον προβλέψεις για επισφάλειες των εμπορικών απαιτήσεων εκτιμάται ότι 

προσεγγίζει την πραγματική τους αξίας.  Οι πραγματικές αξίες των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων για 

σκοπούς εμφάνισής τους στις οικονομικές καταστάσεις υπολογίζονται με βάση τη παρούσα αξία των 

μελλοντικών ταμειακών ροών που προκύπτουν από συγκεκριμένες συμβάσεις χρησιμοποιώντας το τρέχον 

επιτόκιο το οποίο είναι διαθέσιμο για τον  Όμιλο για τη χρήση παρόμοιων χρηματοπιστωτικών μέσων. 

Από 1η Ιανουαρίου 2009 ο Όμιλος εφαρμόζει τις τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 7 σχετικά με τις 

γνωστοποιήσεις στα χρηματοοικονομικά στοιχεία που εμφανίζονται στις καταστάσεις οικονομικής θέσης 

σε εύλογη αξία. 

Ο παρακάτω πίνακας αναλύει τα οικονομικά μέσα που απεικονίζονται σε εύλογες αξίες με βάση την 

μέθοδο αποτίμησης. 

Τα διάφορα επίπεδα έχουν οριστεί ως εξής: 

Πρώτο επίπεδο: Με βάση τιμές που αναφέρονται σε οργανωμένες αγορές 

Δεύτερο επίπεδο: Με βάση εισροές τιμών εκτός από τις τιμές που βρίσκονται σε οργανωμένες αγορές που 

ανήκουν στο πρώτο επίπεδο, οι οποίες εισροές χρησιμοποιούνται άμεσα (ως τιμές) είτε έμμεσα (ως 

αποτέλεσμα των τιμών) 

Τρίτο επίπεδο: Εισροές που δεν προκύπτουν από οργανωμένες αγορές (μη παρατηρήσιμες τιμές) και είναι 

σε αξίες κτήσης. 
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6 Λειτουργικοί τομείς 

             O Όμιλος διαχωρίζεται σε έξι κύριους επιχειρηματικούς τομείς: 

- Προϊόντα σιδήρου οικοδομικής δραστηριότητας  

- Προϊόντα σωληνουργείας 

- Προϊόντα χαλκού 

- Καλώδια 

- Προϊόντα αλουμινίου 

- Υπηρεσίες 

- Λοιπά 
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Δευτερεύων Τύπος Πληροφόρησης - Γεωγραφικοί Τομείς 
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7 Γήπεδα, κτίρια και εξοπλισμός 

Ενοποιημένα στοιχεία 
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Μισθωμένος μηχανολογικός εξοπλισμός και μεταφορικά μέσα που περιλαμβάνονται στα παραπάνω βάση 

χρηματοδοτικής μίσθωσης: 



Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 

31 Δεκεμβρίου 2009 

36 από 63 

Η Εταιρεία δε κατέχει μισθωμένα ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία. 

Για τα υφιστάμενα εμπράγματα βάρη επί ενσώματων παγίων του Ομίλου βλέπε σημείωση 33.  

Με την κύρωση Πράξης Εφαρμογής Ρυθμιστικού Σχεδίου της Βιομηχανικής Περιοχής Θίσβης Βοιωτίας 

Νο 5931/28-9-2006 και της σχετικής απόφασης του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, η 

θυγατρική της ΣΙΔΕΝΟΡ  AE εταιρεία ΔΙΑ.ΒΙ.ΠΕ.ΘΙ.Β Α.Ε. (φορέας της Βιομηχανικής Περιοχής Θίσβης 

Βοιωτίας), απέκτησε συνολική έκταση 195 στρεμμάτων και επιπλέον 281 στρέμματα για τις κοινόχρηστες 

ανάγκες των εταιρειών / χρηστών της βιομηχανικής περιοχής. Οι εν λόγω εκτάσεις προήλθαν από 

αντίστοιχη παραχώρηση γης από τις εκεί εγκατεστημένες εταιρείες. Στα πλαίσια των παραπάνω, η 

ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ παραχώρησε γη, εκτάσεως 192.271 τ.μ. και αξίας 2.213.629 ευρώ, η οποία έχει καταχωρηθεί 

ως μακροπρόθεσμη απαίτηση έναντι της ΔΙΑ.ΒΙ.ΠΕ.ΘΙ.Β  Α.Ε., δεδομένου ότι βάσει του Ν. 2545/97 

(άρθρο 5) οι εν λόγω έκταση επιστρέφεται στους ιδιοκτήτες, εφόσον ο φορέας αποχαρακτηρισθεί. 

Αντίστοιχα έπραξε και η θυγατρική ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ Α.Ε. παραχωρώντας έκταση 145.471 

τ.μ. αξίας 3.603.023 ευρώ.  
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8  Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

Ενοποιημένα στοιχεία 

Ποσά σε ευρώ
Σήματα και 

άδειες Λογισμικό Λοιπά Σύνολο

Κόστος 
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2008 3.710.032 17.132.983 457.906 21.300.921
Συναλλαγματικές διαφορές - -118.644 -30.762 -149.406
Προσθήκες 1.134.288 1.462.869 108.215 2.705.372
Πωλήσεις - -619 - -619
Διαγραφές - -12.444 - -12.444
Ανακατανομές 96.409 1.392.617 14.600 1.503.626
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2008 4.940.729 19.856.762 549.959 25.347.450

Συσσωρευμένες αποσβέσεις
Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2008 -1.929.191 -14.811.225 -453.854 -17.194.270
Συναλλαγματικές διαφορές 0 90.342 30.762 121.104
Αποσβέσεις περιόδου -432.642 -1.643.759 -28.266 -2.104.667
Πωλήσεις - 619 - 619
Διαγραφές - 12.444 - 12.444
Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2008 -2.361.833 -16.351.579 -451.358 -19.164.770

Αναπόσβεστη αξία στις 31 Δεκεμβρίου 
2008 2.578.896 3.505.183 98.601 6.182.680

Η μητρική Εταιρεία δεν έχει άυλα περιουσιακά στοιχεία. 
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9 Επενδύσεις σε ακίνητα 

Λόγω του γεγονότος ότι δεν έχουν επέλθει σημαντικές μεταβολές στη κτηματαγορά των περιοχών που 
βρίσκονται τα ακίνητα, η Διοίκηση εκτιμά ότι οι παραπάνω αξίες προσεγγίζουν τις τρέχουσες αξίες των 
ακινήτων αυτών. 

Τα παρακάτω ποσά σχετίζονται με τις επενδύσεις σε ακίνητα που έχουν αναγνωριστεί στην κατάσταση 
αποτελεσμάτων χρήσης: 
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10 Επενδύσεις σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις 

Οι εταιρείες που ενοποιούνται με τη μέθοδο της καθαρής θέσης είναι οι παρακάτω: 

Η εταιρεία B.EΠΕ.Μ. Α.Β.Ε.Ε. ενοποιήθηκε με τη μέθοδο της καθαρής θέσης αντί με τη μέθοδο της 

ολικής ενοποίησης λόγω μη σημαντικότητας των σχετικών κονδυλίων. 

11 Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις 

Οι προσθήκες αφορούν αύξηση ποσοστού συμμετοχής στη θυγατρική εταιρεία ΑLCΟΜΕΤ ΑΕ κατά 

9,91% ή Ευρώ 5 εκατ., αύξηση ποσοστού συμμετοχής στη θυγατρική εταιρεία ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ κατά 3,2% ή 

Ευρώ 11,7 εκατ., αύξηση ποσοστού συμμετοχής στη θυγατρική εταιρεία ΕΛΒΑΛ ΑΕ κατά 0,44% ή Ευρώ 

862 χιλ., αύξηση ποσοστού συμμετοχής στη θυγατρική εταιρεία ΧΑΛΚΟΡ ΑΕ κατά 3,12% ή Ευρώ 4,8 

εκατ. , αύξηση ποσοστού συμμετοχής στη θυγατρική εταιρεία TECHOR ΑΕ κατά 20% ή Ευρώ 240 χιλ. 

απόκτηση ποσοστού 0,73% της Ελληνικά Καλώδια ΑΕ ή Ευρώ 246 χιλ. αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου 

της θυγατρικής ΔΙΑΤΟΥΡ ΑΕ κατά 200 χιλ χωρίς να μεταβληθεί το ποσοστό συμμετοχής καθώς και στην 

αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της κατά 100% θυγατρικής εταιρείας ΝΟΒΑΛ ΑΕ ή ποσό Ευρώ 4,2 

εκατ. 
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Οι εταιρείες που ενοποιούνται με τη μέθοδο ολικής ενοποίησης στον Όμιλο είναι οι ακόλουθες: 
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12 Χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση 

Το μέρος των χρηματοοικονομικών στοιχείων που αφορά μη εισηγμένους τίτλους αποτιμήθηκε στην αξία 

κτήσης αφού δεν είναι εφικτό να αποτιμηθούν στην εύλογη αξία τους. 

13  Αναβαλλόμενη φορολογία 

Η συνολική μεταβολή στον αναβαλλόμενο φόρο εισοδήματος είναι η παρακάτω: 

Οι κινήσεις των αναβαλλόμενων φορολογικών υποχρεώσεων και απαιτήσεων έχουν ως παρακάτω: 
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14 Αποθέματα 

Η μητρική Εταιρεία δεν έχει αποθέματα και δεν υφίστανται εμπράγματα βάρη επί των αποθεμάτων  των 

θυγατρικών εταιρειών. 
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15 Εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις 

Δεν υπάρχει συγκέντρωση του πιστωτικού κινδύνου σε σχέση με τις απαιτήσεις από πελάτες, καθώς ο 

Όμιλος έχει μεγάλο αριθμό πελατών. 
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16  Παράγωγα  

Η λογιστική αρχή του Ομίλου για θέματα αντιστάθμισης κινδύνου περιγράφεται στη σημείωση 3.8. 

Τα παραπάνω χρηματοοικονομικά παράγωγα καλύπτουν κίνδυνο από: 

- Συναλλαγματικές διαφορές αγορών  

- Μεταβολή επιτοκίων δανεισμού 

- Μεταβολή στις τιμές μετάλλου 

- Μεταβολή στις τιμές λοιπών νομισμάτων 

Η διάρκεια των παραπάνω παραγώγων, καθώς και η ονομαστική αξία τους, είναι αντίστοιχη με αυτή των 

υποκείμενων απαιτήσεων / υποχρεώσεων.  
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17 Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

Τα ανωτέρω ταμειακά διαθέσιμα αποτελούν τα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα για σκοπούς της 

κατάστασης ταμειακών ροών. 

18 Μετοχικό κεφάλαιο 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε Ευρώ 59.842.227,30 διαιρούμενο σε 199.474.091 κοινές 

ανώνυμες μετοχές ονομαστικής αξίας Ευρώ 0,30 η κάθε μία. 

Το μετοχικό κεφάλαιο είναι ολοσχερώς καταβλημένο. 

19 Αποθεματικά 

Ενοποιημένα στοιχεία 

Εταιρικά στοιχεία 
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(α) Τακτικό αποθεματικό 

Από τις διατάξεις των άρθρων 44 και 45 του κωδ. Ν. 2190/1920 ρυθμίζεται ο σχηματισμός και η 

χρησιμοποίηση του τακτικού αποθεματικού ως εξής: Το 5% τουλάχιστον των λογιστικών καθαρών κερδών 

κάθε χρήσεως κρατείται, υποχρεωτικά, για σχηματισμό τακτικού αποθεματικού, μέχρις ότου το 

συσσωρευμένο ποσό του τακτικού αποθεματικού γίνει τουλάχιστον ίσο με το 1/3 του ονομαστικού 

μετοχικού κεφαλαίου. Το τακτικό αποθεματικό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για κάλυψη ζημιών μετά από 

απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων, και ως εκ τούτου δε μπορεί να χρησιμοποιηθεί 

για οποιοδήποτε άλλο λόγο. 

(β) Ειδικά και έκτακτα αποθεματικά 

Το αποθεματικό αυτής της κατηγορίας, έχει δημιουργηθεί με απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης 

σε παλαιότερες χρήσεις, δεν έχει ειδικό προορισμό και δύναται να χρησιμοποιηθεί για οποιοδήποτε  σκοπό 

με απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης. 

(γ) Αφορολόγητα αποθεματικά 

Αφορολόγητα αποθεματικά ειδικών διατάξεων νόμων

Παρακολουθούνται τα αποθεματικά που σχηματίζονται από καθαρά κέρδη, τα οποία με βάση ειδικές 

διατάξεις αναπτυξιακών νόμων, που ισχύουν κάθε φορά, δε φορολογούνται, γιατί χρησιμοποιήθηκαν για 

την απόκτηση νέου πάγιου παραγωγικού εξοπλισμού. Δηλαδή, σχηματίζονται από καθαρά κέρδη για τα 

οποία δεν υπολογίζεται και δεν καταβάλλεται φόρος. 

Αποθεματικά από απαλλασσόμενα της φορολογίας έσοδα και από έσοδα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο

Περιλαμβάνεται το μέρος των αδιανέμητων καθαρών κερδών κάθε χρήσης που προέρχεται από 

απαλλασσόμενα της φορολογίας έσοδα και από έσοδα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο με εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης. 

Τα ανωτέρω αποθεματικά μπορούν να κεφαλαιοποιηθούν και να διανεμηθούν (αφού ληφθούν υπόψη οι 

περιορισμοί που μπορεί να ισχύουν κάθε φορά) με απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των 

μετόχων. 

Τα αφορολόγητα αποθεματικά σύμφωνα με την Ελληνική Νομοθεσία, εξαιρούνται του φόρου 

εισοδήματος, υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα διανεμηθούν στους μετόχους. Ο Όμιλος δεν προτίθεται να 

διανείμει τα συγκεκριμένα αποθεματικά και επομένως δεν έχει προβεί σε υπολογισμό φόρου εισοδήματος 

που θα προέκυπτε σε περίπτωση διανομής.  
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20 Δανεισμός 

Οι εύλογες αξίες των δανείων είναι περίπου ίσες με τις λογιστικές αξίες τους. 

Την 28/8/09 η Γενική Συνέλευση της θυγατρικής της ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ , SOVEL ΑΕ αποφάσισε την έκδοση 

ομολογιακού δανείου  μέγιστου ύψους ευρώ5 εκατ. για την αντικατάσταση του υφιστάμενου 

βραχυπρόθεσμου δανεισμού με μεσομακροπρόθεσμο. Μέχρι και την ημερομηνία έκδοσης των τρεχουσών 

οικονομικών καταστάσεων έχει ληφθεί το σύνολο του δανείου.  

Στις 6 Νοεμβρίου 2009, η θυγατρικη εταιρεία ΕΛΒΑΛ ΑΕ βάση σχετικής απόφασης της Τακτικής Γενικής 

Συνέλευσης της 11 Ιουνίου 2008, σύναψε τρείς νέες συμβάσεις κοινών ομολογιακών δανείων συνολικού 

ύψους ευρώ11,1 εκατ. με κυμαινόμενο επιτόκιο, βασισμένο στο εξάμηνο Euribor. Τα νέα δάνεια θα 

αποπληρωθούν εντός τεσσάρων ετών.  

Κατά την χρήση 2009 η θυγατρικη εταιρεία ΧΑΛΚΟΡ ΑΕ  προχώρησε στην σύναψη Ομολογιακών 
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δανείων από ομάδα τραπεζών ύψους Ευρώ 13.083 χιλ κυρίως για την εξυπηρέτηση αναγκών κεφαλαίου 

κίνησης.

Η Εταιρεία δεν έχει δανεισμό. 

21 Υποχρεώσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις 

Η Εταιρεία δεν έχει χρηματοδοτικές μισθώσεις. 
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22 Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

23 Επιχορηγήσεις  

Ενοποιημένα στοιχεία 

Οι επιχορηγήσεις έχουν ληφθεί λόγω επένδυσης σε ενσώματα πάγια. Η Εταιρεία δεν έχει λάβει 

οποιεσδήποτε Επιχορηγήσεις. 
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24 Προμηθευτές και Λοιπές Υποχρεώσεις 
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25 Προβλέψεις 

Ενοποιημένα στοιχεία 

- Η Εταιρεία δεν έχει σχηματίσει προβλέψεις. 

- Η θυγατρική ΧΑΛΚΟΡ Α.Ε κατά τη διάρκεια της τρέχουσας περιόδου πραγματοποίησε επιπλέον 

προβλέψεις ύψους Ευρώ 138.902 (2008: Ευρώ 268.459) ως συμπληρωματική πρόβλεψη των 

αναλογούντων τόκων για το πρόστιμο που της έχει επιβληθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Ανταγωνισμού. Σύμφωνα με γνωμοδότηση των νομικών συμβούλων της Εταιρίας η απόφαση θα εκδοθεί 

εντός της χρήσης 2010.  
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26 Έξοδα ανά κατηγορία 

Ενοποιημένα στοιχεία 

Ποσά σε ευρώ Σημειώσεις Κόστος Πωληθέντων Έξοδα διάθεσης Έξοδα διοίκησης Σύνολο

Παροχές σε Εργαζόμενους 27 -181.358.146 -33.525.598 -43.680.918 -258.564.662

Κόστος αποθεμάτων αναγνωρισμένο ως έξοδο -2.771.312.517 -1.686.343 -385.017 -2.773.383.877
Αποσβέσεις -121.345.776 -3.960.947 -6.645.532 -131.952.255
Φόροι-τέλη - - -13.685 -13.685

Ασφάλιστρα -5.458.228 -5.687.354 -936.520 -12.082.102
Ενοίκια -6.373.959 -3.359.051 -2.650.595 -12.383.605

Μεταφορικά -28.941.038 -73.611.114 -1.470.161 -104.022.313
Αμοιβές - Παροχές τρίτων -119.056.717 -34.298.999 -21.029.211 -174.384.927

Προβλέψεις -297.599 -4.419.338 -53.254 -4.770.191
Λοιπά Έξοδα -211.914.367 -20.259.819 -8.243.393 -240.417.579

Σύνολο -3.446.058.347 -180.808.563 -85.108.286 -3.711.975.196

2008

Εταιρικά στοιχεία 

2008

Ποσά σε ευρώ Κόστος Πωληθέντων Έξοδα διοίκησης Σύνολο

Παροχές σε Εργαζόμενους - -1.347.147 -1.347.147

Αποσβέσεις - -985.679 -985.679
Aσφάλιστρα - -47.370 -47.370

Ενοίκια - -487 -487

Μεταφορικά - -13.938 -13.938

Αμοιβές παροχές τρίτων - -405.876 -405.876
Λοιπά Έξοδα -1.500 -1.293.591 -1.295.091
Σύνολο -1.500 -4.094.088 -4.095.588
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27 Παροχές σε εργαζομένους 

28 Χρηματοοικονομικό Κόστος 

Το χρηματοοικονομικό έσοδο της εταιρείας ύψους ευρώ 1.942 χιλ. (2008: ευρώ 5.291 χιλ.) αντιπροσωπεύει 

πιστωτικούς τόκους.  
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29 Φόρος εισοδήματος 

Σύμφωνα με το Ν.3808/2009 υπολογίστηκε Έκτακτη Εισφορά κοινωνικής ευθύνης επί των κερδών του 

2008. Τα ποσά που έχουν επιβαρύνει τα φορολογικά έξοδα και τα Ίδια Κεφάλαια της Εταιρείας και του 

Ομίλου ανέρχονται σε ευρώ 2.784 χιλ. και ευρώ 11.100 χιλ. αντίστοιχα. Η  Έκτακτη Εισφορά θα 

καταβληθεί τμηματικά κατά τη διάρκεια της χρήσης  του 2010. 

Κατά τη χρήση 2008 διεξήχθη τακτικός φορολογικός έλεγχος στη θυγατρική ΕΛΒΑΛ ΑΕ για τις χρήσεις 

2006-2007 ο οποίος ολοκληρώθηκε τον Ιανουάριο του 2009. Ο έλεγχος καταλόγισε στην Εταιρεία 

λογιστικές διαφορές συνολικού ύψους ευρώ1.059.481, από τις οποίες προέκυψε φόρος εισοδήματος 

ευρώ285.597, πλέον προσαύξηση φόρου ευρώ52.484, ήτοι συνολικό ποσό ευρώ338.081. Το ποσό αυτό 

λόγω εφάπαξ καταβολής του μειώθηκε κατά 5% και το τελικό ποσό που κατέβαλε η Εταιρεία ανήλθε σε 

ευρώ321.177. Η Εταιρεία έχει ήδη επιβαρύνει, με τη μορφή πρόβλεψης, τις οικονομικές καταστάσεις της 

31/12/2007 με το ποσό των ευρώ348.800. 
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Εντός της χρήσης 2009 ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος των χρήσεων 2007 και 2008 της θυγατρικής  

Ελληνικά Καλώδια και προέκυψαν πρόσθετοι φόροι συνολικού ποσού Ευρώ 180.048, για τους οποίους 

είχε σχηματισθεί επαρκής πρόβλεψη σε προηγούμενες χρήσεις. 

Επιπρόσθετα τη χρήση 2009 διεξήχθη Τακτικός Φορολογικός Έλεγχος της θυγατρικής ΧΑΛΚΟΡ ΑΕ για 

τις χρήσεις 2007-2008 ο οποίος ολοκληρώθηκε το Μάρτιο του 2010. Ο έλεγχος καταλόγισε συνολικό ποσό  

Eυρώ 218.602 

30 Λοιπά Έσοδα / (Έξοδα) 
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31 Ανειλημμένες υποχρεώσεις 

Η Εταιρεία δεν έχει σημαντικές δεσμεύσεις και υποχρεώσεις από Λειτουργικές  Μισθώσεις κατά την 

ημερομηνία του Ισολογισμού. 

Δεν υπάρχουν συμβατικές υποχρεώσεις για μελλοντικές επισκευές και συντηρήσεις των επενδυτικών 

ακινήτων. 

32 Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις   

Ενοποιημένα στοιχεία 

- Δεν αναμένεται να προκύψουν ουσιώδεις επιβαρύνσεις από τις ενδεχόμενες υποχρεώσεις που 

παρουσιάζονται στον ανωτέρω πίνακα.  Η Εταιρεία δεν έχει οποιεσδήποτε ενδεχόμενες υποχρεώσεις σε 

σχέση με τράπεζες, λοιπές εγγυήσεις και άλλα θέματα που προκύπτουν στα πλαίσια της συνήθους 
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δραστηριότητας. 

- Οι φορολογικές υποχρεώσεις της Εταιρείας και των θυγατρικών της για ορισμένες χρήσεις, όπως αυτές 

αναφέρονται στη Σημείωση 29, δεν έχουν εξεταστεί από τις φορολογικές αρχές, με συνέπεια να μην έχουν 

καταστεί οριστικές για τις χρήσεις αυτές.  

- Μεταξύ της θυγατρικής  ΣΙΔΕΝΟΡ Α.Ε. και του διεθνούς οργανισμού “International Finance 

Corporation” έχει υπογραφθεί σύμβαση σύμφωνα με την οποία η θυγατρική εταιρεία εγγυάται ότι δεν θα 

μεταβληθεί το ποσοστό συμμετοχής της στη θυγατρική STOMANA Industry S.A. με έδρα τη Βουλγαρία,  

ώστε εκείνη να λάβει μακροπρόθεσμο δάνειο. 

- Στη θυγατρική εταιρία της ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ, ΕΤΗΛ ΑΕ παραμένει σε δικαστική εκκρεμότητα  η προσφυγή 

της  κατά των φύλλων ελέγχου για την χρήση 2000 από την οποία προκύπτουν πρόσθετοι φόροι ύψους 

ευρώ 1.946.905 το οποίο αναλύεται σε ευρώ 523.204 ως κύριος φόρος εισοδήματος και ευρώ 1.423.701 σε 

προσαυξήσεις (έως την 31/12/2008). Η ΕΤΗΛ ΑΕ έχει καταθέσει αίτημα προς την επιτροπή του άρθρου 70 

του Ν.2238/94 με σκοπό την εξαίρεση του κλάδου παροχής υπηρεσιών από τον εξωλογιστικό 

προσδιορισμό. Η άποψη της ΕΤΗΛ ΑΕ είναι ότι το θέμα θα λυθεί με σημαντική μείωση της τελικής 

υποχρέωσης της εταιρείας. Η ΕΤΗΛ ΑΕ έχει σχηματίσει σχετική συνολική πρόβλεψη ύψους ευρώ262.510 

που αντιστοιχεί στον φόρο εισοδήματος που θα κληθεί να καταβάλλει σε περίπτωση που γίνει δεκτό το 

αίτημά της για τον διαχωρισμό των κλάδων. Ποσό ευρώ15.751 έχει επιβαρύνει τα αποτελέσματα της 

χρήσης. 

- Κατά την 1η Ιανουαρίου 2009 η θυγατρική της ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ, STOMANA Industry SA είχε 

δημιουργήσει πρόβλεψη ύψους ευρώ558 χιλ για προσφυγές υπαλλήλων λόγω απόλυσης και εργατικών 

ατυχημάτων. Κατά τη διάρκεια της χρήσης χρησιμοποίησε ευρώ245 χιλ. και αύξησε το ποσό της 

πρόβλεψης με αντίστοιχη επιβάρυνση του αποτελέσματος  κατά 26 χιλ. Το τρέχον υπόλοιπο της χρήσης 

είναι ευρώ339χιλ.  

- Η θυγατρική της ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ, «ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΑΕ», κατά την 31.12.2009 είχε 

σχηματίσει προβλέψεις ύψους ευρώ7.831 χιλ.. Ποσό  ευρώ322 χιλ. αφορούν επίδικες ή υπό διαιτησία 

διαφορές, συνολικού ύψους ευρώ552 χιλ και λοιπές προβλέψεις ύψους ευρώ7.349 χιλ. που αφορούν ζημίες 

που ενδέχεται να προκύψουν ως απόρροια συμβατικών υποχρεώσεων της προς πελάτες της. Η πρόβλεψη 

υπολογίστηκε βάσει ιστορικών δεδομένων και στατιστικών από την επίλυση αντίστοιχων περιπτώσεων του 

παρελθόντος. 

- Σε έρευνα που διεξήγαγε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισμού σε Ευρωπαίους παραγωγούς σωλήνων 

χαλκού, διαπίστωσε παράβαση σχετικά με την τήρηση των κανόνων ανταγωνισμού στην αγορά χάλκινων 

σωλήνων για ύδρευση. Η Επιτροπή επέβαλε πρόστιμα σε επτά εταιρείες μεταξύ των οποίων και στην 

ΧΑΛΚΟΡ Α.Ε.. Το πρόστιμο για την ΧΑΛΚΟΡ Α.Ε. ανέρχεται σε Ευρώ 9.16 εκατομμύρια για το οποίο η 

θυγατρική εταιρεία έχει εκδώσει εγγυητική επιστολή αντίστοιχης αξίας. Επειδή η θυγατρική εταιρεία 

πιστεύει ότι η επιβολή προστίμου είναι αναιτιολόγητη και άδικη και το ποσό που της καταλογίστηκε 
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υπέρμετρα υψηλό, έχει προσφύγει κατά της απόφασης της Επιτροπής ενώπιον του Δικαστηρίου των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Η Διοίκηση της θυγατρικής βασισμένη και σε γνωμοδότηση των Νομικών 

υπηρεσιών της σχετικά με το βάσιμο της προσφυγής, εκτιμά πως το τελικό ποσό του ανωτέρω 

αναφερόμενου προστίμου (εάν επιβεβαιωθεί δικαστικά η νομιμότητα της επιβολής του) δε θα υπερβεί τα 

ευρώ 5 εκατομμύρια, ποσό το οποίο έχει επιβαρύνει το αποτέλεσμα της χρήσης 2004 ως πρόβλεψη. Την 31 

Δεκεμβρίου 2008 η σωρευτική πρόβλεψη για τους αναλογούντες τόκους ανέρχονταν σε Ευρώ 973 χιλ. ενώ 

την τρέχουσα χρήση διενεργήθηκε συμπληρωματική πρόβλεψη ύψους Ευρώ 138 χιλ. 

33 Υφιστάμενα Εμπράγματα Βάρη  

- Έχουν συσταθεί υποθήκες συνολικού ύψους Ευρώ 3,9 εκατομμύρια στα ακίνητα της θυγατρικής της 

ΧΑΛΚΟΡ Α.Ε., SOFIA MED S.A.

- Επί της ακίνητης περιουσίας των θυγατρικών της ΣΙΔΕΝΟΡ Α.Ε. , Σωληνουργεία Κορίνθου Α.Ε., 

υπάρχουν υποθήκες και προσημειώσεις υπέρ τραπεζών  Ευρώ 73 εκατομμύρια για δάνεια τρέχοντος 

υπολοίπου Ευρώ 19,8 εκατομμύρια και  STOMANA AD Ευρώ 55 εκατομμύρια, για δάνεια τρέχοντος 

υπολοίπου Ευρώ 25,8 εκατομμύρια. 

34 Συνδεδεμένα Μέρη 

Συνδεδεμένα μέρη αποτελούν όλες οι εταιρείες και τα φυσικά πρόσωπα με τα οποία υπάρχει άμεση σχέση 

(θυγατρικές και συγγενείς εταιρείες, κοινοπραξίες, συνεργαζόμενες εταιρείες, μέτοχοι ή διοίκηση με 

εκτελεστικά καθήκοντα) ή έμμεση σχέση (εταιρείες οι οποίες ελέγχονται από μετόχους υπαλλήλους που 

ασκούν διοίκηση ή κοντινούς συγγενών αυτών). 
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Οι υπηρεσίες από και προς συνδεδεμένα μέρη, καθώς και οι πωλήσεις και αγορές αγαθών, γίνονται 

σύμφωνα με τους τιμοκαταλόγους που ισχύουν για μη συνδεδεμένα μέρη. 

35 Βασικά και Απομειωμένα Κέρδη ανά Μετοχή 

36 Αριθμός Προσωπικού 

Αριθμός απασχολούμενου προσωπικού στο τέλος της τρέχουσας χρήσης: Ομίλου 7.931., Εταιρείας 2 

37 Γεγονότα μετά την ημερομηνία Ισολογισμού 

- Η θυγατρικη εταιρεία ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ με απόφαση της Επαναληπτικής Γενικής Συνέλευσης της 26/6/2008 

στις 28/1/2010 υπέγραψε κοινό ομολογιακό δάνειο, συνολικού ύψους 10 εκ. ευρώ με ομολογιούχο 

δανειστή την ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε., τριετούς διάρκειας και με σκοπό την αντικατάσταση 

βραχυπροθέσμου δανεισμού με μακροπρόθεσμο. Επίσης στις  3/3/2010 υπογράφηκε κοινό ομολογιακό 

δάνειο, συνολικού ύψους 10 εκ. ευρώ με ομολογιούχους δανειστές την ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. και την  ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΚΥΠΡΟΥ) LTD τριετούς διάρκειας και 

με σκοπό την αναχρηματοδότηση μέρους των δανειακών υποχρεώσεων της εταιρείας 

- Η θυγατρικη της ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ εταιρεία ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΑΕ σε συνέχεια της απόφασης 

της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της 12.06.2007, υπέγραψε κοινό ομολογιακό δάνειο, συνολικού ύψους 
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10 εκ. ευρώ με ομολογιούχους δανειστές την ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. και την  

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ LTD, τριετούς διάρκειας και με σκοπό την αναχρηματοδότηση 

μέρους των δανειακών υποχρεώσεων της εταιρείας. 

- Με απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης (19/1/2010) της θυγατρικής της ΣΙΔΕΝΟΡ ΑΕ εταιρείας 

SOVEL AE υπογράφηκε στις 3/3/2010 κοινό ομολογιακό δάνειο, συνολικού ύψους 10 εκ. ευρώ με 

ομολογιούχους δανειστές την ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. και την  ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 

ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΚΥΠΡΟΥ) LTD τριετούς διάρκειας και με σκοπό την αναχρηματοδότηση μέρους των 

δανειακών υποχρεώσεων της εταιρείας 

- Στις 12 Φεβρουαρίου 2010, τα Διοικητικά Συμβούλια των εταιριών ELVAL COLOUR A.E., θυγατρικής 

κατά 95,94% της ΕΛΒΑΛ ΑΕ και ETALBOND A.E., θυγατρικής κατά 100% της ΕΤΕΜ Α.Ε., κίνησαν 

διαδικασία συγχώνευσης των δύο εταιριών με απορρόφηση της ETALBOND A.E. από την ELVAL 

COLOUR A.E. Ως ημερομηνία μετασχηματισμού ορίσθηκε η 28 Φεβρουαρίου 2010. Η συγχώνευση θα 

πραγματοποιηθεί σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.2166/1993 και του Ν. 2190/1920. 

38 Αμοιβές Ελεγκτών 

Οι αμοιβές του νόμιμου ελεγκτή του Ομίλου και της Εταιρείας για τη χρήση 2009 ανήλθαν σε Ευρώ 392 

χιλ. 
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Δ. Πληροφορίες άρθρου 10 Ν. 3401/2005 

Η εταιρεία  κατ εφαρμογή  της ισχύουσας νομοθεσίας, δημοσίευσε  και κατέστησε διαθέσιμες 
στο επενδυτικό κοινό, στον διαδικτυακό της τόπο (www.viohalco.gr) καθώς καί στού 
Χρηματιστηρίου Αθηνων (www.athex.gr), τις κατωτέρω Ανακοινώσεις - Γνωστοποιήσεις: 

11/12/2009 Παράταση ειδικής διαπραγμάτευσης.  

26/11/2009
Ανακοίνωση περί σχολιασμού οικονομικών / λογιστικών καταστάσεων -
Δ.Τύπου  9μήνου 2009.

28/08/2009 Ανακοίνωση περί σχολιασμού οικονομικών καταστάσεων Α' Εξαμήνου 2009.  

01/07/2009 Γνωστοποίηση Συγκρότησης σε Σώμα του Δ.Σ.  

01/07/2009 Αποφάσεις Γενικής Συνέλευσης  

19/06/2009 Γνωστοποίηση αποκοπής δικαιώματος μερίσματος / πληρωμής μερίσματος  

19/06/2009 Αποφάσεις Γενικής Συνέλευσης

28/05/2009
Ανακοίνωση περί σχολιασμού οικονομικών / λογιστικών καταστάσεων 
Α΄Τριμήνου 2009.  

27/05/2009 Δημοσίευση Οικονομικών Αποτελεσμάτων Α' Τριμήνου 2009.  

26/05/2009 Προαναγγελία Γενικής Συνέλευσης  

20/05/2009 Παρουσίαση της ΒΙΟΧΑΛΚΟ στην ΕΝΩΣΗ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ.  

01/04/2009 Ανακοίνωση Οικονομικών Αποτελεσμάτων Χρήσης 2008  

30/03/2009
Ανακοίνωση περί σχολιασμού οικονομικών / λογιστικών καταστάσεων Χρησης 
2008.  

30/03/2009 Οικονομικό Ημερολόγιο 2009.  

18/03/2009 Ανανέωση της Χρονικής Διάρκειας της Ιδιότητας Ειδικού Διαπραγματευτού

02/02/2009 Ανακοίνωση Αλλων Σημαντικών Γεγονότων

19/01/2009 Ανανέωση της χρονικής διάρκειας της ιδιότητας Ειδικού Διαπραγματευτού.  


